



شعبہ چترہ

سالانہ ۲۶ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

ماہانہ ۵ روپے

بذریعہ پستی ۷ روپے

رقمی پستی ۹۰ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN 143516.

تاریخ ۱۱ ربیع الثانی ۱۳۹۲ھ... سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحبت میں مورخہ ۲۰۲۳ کو روضہ سے آنے والے ایک ہجرت کی زبانی موصول ہونے والی تازہ اطلاع منظر ہے کہ حضرت ان دونوں کراچی اور سندھ کے سفر پر ہیں۔ اور حضرت کی صحبت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ اجاب اپنے محبوب امام مہام کی صحبت و سلامتی اور زنی عمر اور مقاصد عالیہ میں ناز المرامی کے لئے درد دل سے دعا میں جاری رکھیں۔

تقدیران تبلیغ (فروری)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر تقاضی مع تحریر سیدہ بیگم صاحبہ اور پچگان مورخہ ۱۵/۳ کو دہلی اور حیدرآباد کے سفر سے بخیریت واپس قادیان تشریف لے آئے ہیں۔ الحمد للہ۔ سنہ کی نکال اور موسم کی تبدیلی کے باعث محترم صاحبزادہ صاحب موصوف اور محترم سیدہ بیگم صاحبہ کی طبیعت دو تین روز سے قدرے نامناسب ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے کمال صحت و شفا یابی عطا فرمائے۔ آمین۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم صاحبہ کو کتب صاحبہ لکھا جو ایک ماہ کے ویزا پر پاکستان سے قادیان تشریف لائی تھیں مورخہ ۱۵/۳ کو اپنے بیٹے کے ہمراہ واپس پاکستان تشریف لے گئیں۔ \* مقامی طور پر جلد ویشان کرام بفضل اللہ تعالیٰ خیریت میں۔ الحمد للہ۔

۱۲ ربیع الثانی ۱۳۹۲ھ شمس ۱۲ فروری ۱۹۸۲ء

اس کے ظہور کیلئے نہ کھو دیں۔ اور اعزاز اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول نہ کریں۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک ذریعہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے، ہمارا اسی راہ میں مرنا (فتح اسلام ص ۱)

پس آپ دعاؤں۔ قربانیوں۔ محنت اور جانفشانی سے اس دن کو قریب لانے کی سعی فرمادیں۔ جب خدا کی یہ تقدیر پوری ہو۔ ہم نے لوگوں کو اسلام کی طرف بلانا ہے۔ دلائل اور نیک نمونہ سے۔ مذہب کی اشاعت کے لئے کسی تشدد اور جبر کی ضرورت نہیں۔ دلوں میں ایمان کا بیج بونے کے لئے نیک تبدیلی کے لئے سختی کی نہیں نرمی، محبت اور دعاؤں کی ضرورت ہے۔ اور دعوت اسلام کے لئے قرآن نے ہمیں ایک بنیادی ہدایت دی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے پاک کلام میں فرماتا ہے:-

أُخِذَ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ۔ (انخل آیت: ۱۲۵)

کہ اپنے رب کی راہ کی طرف دانائی سے جلاؤ۔ اس کے احکام کی نفاذی لوگوں کو بتلاؤ۔ اور اس طرح نصیحت کرو کہ لوگوں کے دل تمہاری موعظہ کی طرف مائل ہوں۔ احسن طور پر خدا کا پیغام پہنچاؤ۔ شیریں کلامی اور دلائل جب ان کے ساتھ اچھے اخلاق ہوں اثر پیدا کئے بغیر نہیں رہتے۔

آپ خاص طور پر بدھوں میں تبلیغ کی طرف توجہ کریں۔ انہیں اسلامی نجات کی نفاذی (باقی دیکھئے صفحہ ۲ پر)

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زمانہ غلبہ اسلام کا زمانہ ہے

## اس غلبہ کے لئے ہمیں اپنی جدوجہد کو انتہا تک پہنچانا ضروری ہے

جماعت احمدیہ توحید کے جلسہ سالانہ کیلئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲۸ نومبر ۱۹۸۲ء کو عقدہ جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ کی مختصر رپورٹ میں زین قادیان بکدر کی خدمت میں پیش کی جا چکی ہے۔ اور روحانی اجتماع کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو بصیرت افروز اور تازہ پرورد پیغام ارسال فرمایا اس کا محکم متن درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

ہے۔ خدا کی مدد موقوف ہوتی ہے اس امر پر کہ بندے اس کی تقدیر کو پورا کرنے کے لئے کس حد تک اپنے فرض کو پورا کرتے ہیں۔

دیکھئے ماہور زمانہ اپنی ابتدائی کتاب فتح اسلام میں فرماتے ہیں:-

”اسلام کے لئے پھر اسی تازگی اور شہنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے۔

لیکن ابھی ایسا نہیں۔ ضرورت کہ آسمان اُسے چڑھنے سے روکے رہے جب تک کہ محنت اور جانفشانی سے ہمارے چنگر خون نہ ہو جائیں۔ اور ہم سارے آراہوں کو

علیہ السلام کا زمانہ غلبہ اسلام کا زمانہ ہے۔ حضرت نے قرآن مجید کی آیت لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ نَجْوَی (الصف آیت ۹) کی تفسیر میں لکھا ہے کہ تمام ادیان پر اسلام کا غلبہ مسیح موعود علیہ السلام سے وابستہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جہاں صادق و مصدوق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح و ہمدی کی آمد کی خبر دی وہاں فرمایا وَجِبَ عَلَيَّ كُلِّ مُؤْمِنٍ نَصْرُهُ اَوْ قَالَ اِجَابَتُهُ۔

(ابوداؤد کتاب الملاحم باب ما یذکر فی ذکر الہمدی) کہ ہمدی موعود آئے تو ہر مسلمان پر اس کی مدد اور اس کی آواز پر لبیک کہنا واجب ہے۔ اور اس غلبہ کے لئے ہمیں اپنی جدوجہد کو انتہا تک پہنچانا ضروری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلَى رَسُوْلِكَ الْكَلِيْمِ  
وَكَوْنِ عِبْدَكَ الْمُسْلِمِ الْمُسْتَعِيْنِ  
هُوَ الَّذِي خَلَقَ نَفْسِيْ اَوْ رَحْمَتِكَ  
سَاحَتِيْ اَوْ رَحْمَتِكَ

عت برادران حجا و حاضرین جلسہ!  
السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ۔

مکرم مولانا محمد عمر صاحب نے آپ کے سالانہ جلسہ کے لئے پیغام بھجووانے کو کہا ہے۔ اس بارے میں میرا پیغام حضرت مسیح موعود مہدی مسعود علیہ السلام کا یہ شعر ہے:-

بگو شہید لے جو ماں تا بدن توت شود پیدا  
بہار و ردن اندر روضہ قلت شود پیدا!  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند جلیل حضرت مسیح موعود

# کلی تیری تبلیغ کو روزگار کے کناروں تک پہنچاؤ گا

(اللہام سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام) عبد الرحیم و عبد الرؤف مالکان حکیم دارالعلوم مارٹے صاحب پور کٹک (ارٹھیہ)

ملک صلاح الدین ایم۔ اے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بکدر قادیان سے شائع کیا۔ پرورد امیر: صدرا بنج: حدیث قادیان

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

# قادیان دارالامان میں جلسہ یوم مصلح موعود کا پارکٹ انعقاد

پیشگوئی مصلح موعود کے مختلف پہلوؤں پر علماء سلسلہ کی معلومات افزا تقاریر!

رپورٹ مرتبہ :- خاکسار جاوید اقبال اختر

قادیان : ۲۰ تبلیغ (فروری) - آج صبح ٹھیک ۱۰ بجے مسجد افضی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان پیشگوئی مصلح موعودؑ کی یاد کو تازہ کرنے اور سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہتم بالشان کارناموں کو اجاگر کرنے کے لئے محترم مکہ - صلاح الدین صاحب ایم۔ لے۔ اپنا راج وقت جدید انجمن احمدیہ قادیان کی زیر صدارت جلسہ یوم مصلح موعود منعقد ہوا۔ جلسہ میں اجراء کی بکثرت شمولیت کی غرض سے صدر انجمن احمدیہ کے تمام ادارہ جات بند کر دیئے گئے تھے۔ جمہ افراد جماعت احمدیہ قادیان اجلاس کی کارروائی سماعت فرمانے کے لئے وقت مقررہ پر مسجد میں تشریف لے آئے۔ چنانچہ اجلاس کی کارروائی کا آغاز محرم حافظہ سلام الدین صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ اس کے بعد محرم ڈاکٹر مولوی بشیر احمد صاحب ناظر نے حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام پڑھ کر حاضرین کو منظر پر بلایا۔ اور محرم مولوی غایت اللہ صاحب منڈاشی نے پیشگوئی مصلح موعودؑ کا مکمل متن پڑھ کر سنایا۔ بعدہ اجلاس کی پہلی تقریر محرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کی پڑھی۔ آپ کی تقریر کا عنوان "مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے" تھا۔ فاضل مقرر نے آیات قرآنیہ کی روشنی میں ثابت کیا کہ آسمان سے آنے یا نازل کئے جانے کا لفظ صرف مبارک وجودوں کے لئے ہی اللہ تعالیٰ نے استعمال فرمایا ہے۔ پس سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کے آسمان سے آنے سے مراد بھی یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت آپ کو حاصل ہوگی۔ اور علوم قرآنیہ

آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کئے جائیں گے چنانچہ یہ دونوں باتیں کمال آب و تاب کے ساتھ سیدنا محمدؐ اور مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وجود میں پوری ہوئیں۔ جس پر ایک زمانہ شاہد ناظر ہے۔

اجلاس کی دوسری تقریر محرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان کی زیر صدارت

"وہ سخت ذہین و فہیم ہو گا۔"

ہوئی محترم موصوف نے حضرت مصلح موعودؑ کی خلافت کے ابتدائی پرفتن و پرامشوب آیات کا نقشہ کھینچتے ہوئے بتایا کہ ان حالات میں سرخورد ہو کر نکلتا اور ان سب فتنوں کا قلع قمع کر دینا آپ کے ذہین و فہیم ہونے کا بین ثبوت ہے۔ اسی طرح آپ کے مبارک دور خلافت میں جماعت احمدیہ کا دنیا کے کونے کونے تک پھیل جانا بھی آپ کے ذہین و فہیم ہونے کی ہی دلیل ہے۔ آپ نے اپنے فہم و فراست کے ذریعہ نظام جماعت اور تبلیغ و اشاعت اسلام کے عظیم منصوبے بنائے۔ اس تقریر کے بعد محرم وحید الدین صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام پڑھ کر سنایا۔

اجلاس کی آخری تقریر محرم مولوی عبدالغنی صاحب فاضل مدرسہ احمدیہ قادیان کی ہوئی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "خدا کا سایہ اس کے سر پر ہو گا"۔ ان موصوف نے بتایا کہ حضرت مصلح موعودؑ کو تاریخی قدرت اور انفرادیت عطا ہوئی تھی۔

آخر میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ لے۔ صدر مجلس نے صدارتی تقریر میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سیاسی امور میں بھی مکمل دسترس حاصل ہونے، سخت ذہین و فہیم ہونے، مبارک وجود ہونے اور خدا کا سایہ آپ کے سر پر ہونے کے بارہ میں آپ کی مبارک زندگی کے چند دلچسپ اور ایمان افروز واقعات بیان کیئے۔

بعدہ آپ نے اجتماعی دعا کرائی۔ جس کے ساتھ ہی یہ بارکات مجلس شعیبک پورے گمبارہ سے بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔

فالحمد للہ علی ذلک

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقدس فارسی کلام کا

## منظوم ترجمہ زبان اردو

اردو

فارسی

قرآن کے پاک نور سے روشن ہوئی سحر  
غنچے دلوں کے باو صبا سے گئے نکھر

از نور پاک قرآن صحیفہ صفا دیدہ  
بر غنچہ لائے دلہا باوت سپا و زیدہ

سورج میں بھی وہ تاب تو اس وہ چمک نہیں  
وہ سن وہ کشش نہیں رکھتا کوئی قسم

ایما روشنی و لمعالم شمس الضحیٰ نازد  
وہ دلبری و خوبی کس در قمر تدیدہ

تھا یوسف جیس کہ را چاہ میں پڑا  
لیکن یہ نور چاہ سے لاتا ہے بیچ کر

یوسف بقعر چلبے محبوس ماند تنہا  
وہ یوسف سے کہ تنہا از چاہ بر کشیدہ

قرآن سے کہ شہد ہے کہ آسمان کا  
اس کے علوم و ہفت کی کیا تھے تہر

کیفیت علمش دانی چہ شان دارد  
شہد است آسمانی از وحی حق چکیدہ

ظاہر ہوا جو ہر صدف قنت تو یوم سب  
گوشتوں میں جا کے چھپ گئے گوشت کو

یک نیر صداقت چوں ازو بعالم آورد  
ہر یوم شب پرستے در کج خود خریدہ

اے کان حسن منبع تر اجاتا ہوں بس  
خلاق دو جہاں کا ہے تو نور سر بسر

اے کان دلریائی دانم کہ از کجائی  
تو نور آں خدائے کین خلق آفسریدہ

(احقر العباد: شبیر احمد)

### یقینہ صفحہ اول

اور اس کی اعلیٰ تعلیم سے آگاہ کریں۔ ابھی تک بددینوں کی تبلیغ کی طرف ہم نے توجہ نہیں کی۔ اسلام کی تعلیم عالمگیر ہے۔ گمراہ اور آفاق ہے۔ پھر کوئی دہر نہیں کہ اپنے بردھ بھائیوں کی طرف ہم توجہ نہ کریں۔ اگر ہم انہیں یہ بار بار کہیں کہ اللہ کی شاناقی اور خدا کا قرب اب صرف اسلام میں ہی ہے تو انشاء اللہ وہ لوگ بھی اسلام کی طرف توجہ کریں گے۔ اللہ تعالیٰ سے میری یہ دعا ہے کہ وہ آپ پر اپنے فضلوں کی بارش نازل فرمائے۔ آپ کی رسالت میں برکت عطا فرمائے۔ آپ میں باہم الفت اور مودت پیدا فرمائے جس کی طرف کشتی نوح میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے توجہ دلائی ہے۔ ایک دوسرے کے قصوروں اور کوتاہیوں کو محاف کر دے۔ سچے ہو کر فضلوں کی طرح تذل اختیار کرے۔ نفس کی فریبی چھوڑ دے۔ اور ایسے ہو جاوے جیسے ایک ماں کے پیٹ سے نکلے ہوئے دو بھائی۔ خدا کرے آپ اور ہم سب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے آقا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر عمل کرنے والے ہوں۔ امین یا رب العالمین۔

والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

مرزا طاہر احمد  
خلیفۃ المسیح الرابع

# صرف اسلام ہی وہ احد مذہب ہے جس کی عورت کے صحیح مقام کو پہچانے

## اللہ نے عورتوں کو رحمت عطا کی ہے یہ اس لئے ہے تاکہ وہ آئندہ نسلوں کو سوار چار کرے

اپنے لذائذ کو اپنے رتبے سے وابستہ کر لیتے۔ لذتوں کے معیار درست کر لیتے

۲۹ جولائی ۱۹۸۲ء کو لجنہ اہل اللہ کراچی سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بصیرت افروز خطاب

پس یہ وہ بنیادی حقیقت ہے عورت کی جن کی طرف سرورِ دو عالم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیسے پیارے انداز میں توجہ دلائی۔ عورت کے حقوق قائم کرتے ہوئے یہ فرمایا ہے اور بنی نوع انسان کو یہ بتایا ہے کہ ماؤں سے تعلق کاٹ کر اور ماؤں کے رشتوں کے تعلقات کو توڑ کر تم اپنے

خدا سے بھی کاٹے جاؤ گے

اور اپنے خدا کے رشتے بھی اپنے لاکھوں سے کھو بیٹھو گے۔ یہ ایک مقام ہے جس کی ذمہ داریاں بھی ہیں۔ اللہ رحمان ہے تو ان ذمہ داریوں کو جو رحمانیت کا تقاضا کرتی ہیں ادا بھی فرماتا ہے۔ اور ایسی بھی اگر وہ رحمان خدا کے مشابہ بننا چاہتی ہیں تو ان کو تربیت کے حق ادا کرنے پڑیں گے۔ محض نام کی مماثلت سے تو کچھ نہیں بننے گا۔ حقیقت میں رحمانیت کا جلوہ اس طرح دکھانا پڑے گا کہ اولاد کی تربیت کے بارے میں حقوق بھی ادا کئے جائیں۔

تربیت کے لئے رحم کی ضرورت ہے۔ رحم کے لئے تربیت کی کوئی ضرورت نہیں۔ تربیت کے لئے رحم کی اس لئے ضرورت ہے کہ سچی رحمت کے نتیجے میں ہی رحم سے وہ رحم کا تعلق قائم ہو اس سے سب سے زیادہ مضبوط رشتہ قائم ہوتا ہے۔ اور تربیت کے نتیجے میں ایک دوری کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ دنیا میں جتنے بھی ادب ملتے ہیں ہر زبان میں چاہے وہ نثر میں ہو ادب یا شعر کی صورت میں ہو۔ کوئی ایک زبان بھی ایسی نہیں جس کے ادب میں ناصح کے خلاف احتجاج کسی نہ کسی رنگ میں موجود نہ ہو۔ آپ کا کوئی قریبی دوست ہو۔ لٹنہا ہی آپ کو پیار ہو۔ جب آپ اس سے نصیحت کا تعلق جوڑتی ہیں تو وہ گھبرا کر پیچھے ہٹنے لگتا ہے۔ شاعر تو کہتے ہیں کہ ان کلیوں کو چھوڑ دو جن میں سے ناصح گزرتا ہے۔ اور یہی رد عمل انبیاء کے آنے کے وقت تو میں دکھایا کرتی ہیں۔ اتنی شدید نفرت۔ اس قدر درد کے ساتھ نصیحت کرنے کے خلاف کہ اس کا تصور بھی نہیں آسکتا کہ یہ کیسے ممکن ہے۔ نصیحت کرنے والے سے ایک منافرت کا اظہار قوموں نے کیا۔ لیکن سب سے زیادہ منافرت کا اظہار انبیاء علیہم السلام سے کیا گیا۔ اب سوال یہ ہے کہ ایک طرف کام خدا تعالیٰ ایسا سپرد فرمادے جس کے نتیجے میں لوگوں نے بھانگنا ہے تو پھر وہ کونسا رشتہ ہے کون سا مضبوط رشتہ ہے جو باندھ کر ان کو دوبارہ کھینچ کر واپس لے آئے گا۔ وہی

رحمت کا رشتہ

ہے۔ وہ رحمانیت کا رشتہ ہے۔ تمہی جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سارے جہانوں کے لئے بشیر اور نذیر بنا یا گیا۔ وہاں ساتھ ہی رحمۃ للعالمین بھی فرمایا گیا۔ وہ بھاگیں گے لیکن تیرا پیار ان کو بھانگنے نہیں دے گا۔ وہ دوڑنے کی کوشش کریں گے لیکن تیری رحمت ان کو کشاں کشاں واپس کھینچ لائے گی۔ اور تیرے قدموں میں لاکر ڈال دے گی۔

یہ سب پیغام رحمانیت میں اور یہی تعلق ہے رحمانیت کا تربیت کے ساتھ اور تربیت کے ساتھ۔ اب دیکھئے بچوں کو ماں سے زیادہ اور کون نصیحت کر سکتا ہے یا کرتا ہے۔ لیکن وہ بچے جو ہر دوسرے کی نصیحت سے بھاگ جاتے ہیں ماں سے نہیں بھاگ سکتے۔ دوڑتے بھی ہیں تو پھر بھی اس کے قدموں میں ان کو جکھلتی ہے۔ پھر پیار کا رشتہ غالب آجاتا ہے اور ان کو کھینچ لانا ہے۔ اور اس رحمت کے نتیجے میں نصیحت میں نفرت اور طعن آمیزی پیدا نہیں ہو سکتی۔ یہ ایک اور پہلو ہے اس کا۔ اگر نصیحت رحمت سے خالی ہو تو بعض دفعہ وہ عام نصیحت کے مقابل پر بہت ہی شدید رد عمل پیدا کر دیتی ہے۔ اس میں طعن آجاتا ہے۔ اس میں تشبیح کا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سفر یورپ پر تشریف لے جاتے ہوئے کراچی میں قیام کے دوران روز ۲۹ جولائی ۱۹۸۲ء کو لجنہ اہل اللہ کراچی سے جو خطاب فرمایا تھا اس سے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔  
تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

”دنیا میں عورت کے مقام کا بہت کم احساس کیا گیا ہے اور عورت کی آزادی کے نام پر مختلف ممالک میں جو مختلف قسم کی تحریکات چل رہی ہیں اگر ان کا بنظر غور مطالعہ کیا جائے تو معلوم یہ ہو گا کہ عورت کے مقام کو نہ پہچاننے کے نتیجے میں وہ تحریکات ہیں۔ اس کے مقام کی عظمت کے احساس کے نتیجے میں نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ صرف اسلام ہی وہ ایک مذہب ہے جس نے

عورت کے صحیح مقام کو پہچانا

اس کی تعلیم دی۔ اس کی عظمت کو قائم کیا۔ اس کی عظمت کی حفاظت کا دعویٰ کیا۔ اور ایسے تمام خطرات سے متنبہ کیا جن میں مبتلا ہونے کے نتیجے میں عورت اپنے مقام کو گھوڑتی ہے۔ اور اس مقام کو کھو دینے کے نتیجے میں بعض دفعہ ساری قوم اپنے مقام کو کھو دیتی ہے۔

عورت کا پہلا حق اور سب سے عظیم مقام جو اسے ملنا چاہیے وہ ماں کا مقام ہے۔ باقی سارے مقام ثانوی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور ماں کا عورت کے لفظ کے ساتھ ایک ایسا گہرا واسطہ، ایک ایسا گہرا رابطہ ہے کہ اس سے زیادہ دنیا کے کسی رشتے میں اور کوئی رابطہ تصور میں نہیں آسکتا۔ یہ اتنا گہرا رابطہ ہے اور اتنا عظیم رابطہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ صلہ رگی کرو۔ رگی رشتوں کا خیال کرو۔ کیونکہ رحم مادر کا لفظ اسی مادے سے نکلا ہے جس سے رحم۔ خدا تعالیٰ کا نام نکلا ہے۔ یہ ہے مقام عورت کا۔ اس سے زیادہ عظمت اور احترام کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ فرما رہے ہوں کہ اے عورت! تو جن حیثیت کے ساتھ یعنی اولین حیثیت کے ساتھ اور اپنے مقصد کے ساتھ دنیا میں آئی ہے۔

تجھے خوش خبری ہو

کہ تیرا مادہ اور رحم خدا کا مادہ ایک ہی ہے۔ چنانچہ اس مضمون کو آگے بڑھاتے ہوئے یہ فرمایا کہ جو شخص رحم مادر سے تعلق قطع کر لیتا ہے۔ وہ رحمان خدا سے بھی قطع تعلق کر لیتا ہے کیونکہ ایک ہی سرچشمہ ہے دونوں کا۔

اس کے بہت سے پہلو ہیں۔ اگر تفصیل میں اس کا ذکر کیا جائے اس حدیث کے معارف پر گفت گو ہوتا ایک لمبا مضمون ہے جس پر ایک الگ کتاب چاہیے۔ میں اس موقع پر آپ کو صرف اس حقیقت کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس چھوٹے سے فقرہ میں بہت ہی عظیم مقام کی طرف بھی اشارہ فرمادیا۔ اور بہت عظیم ذمہ داریوں کی طرف بھی۔ حقیقت یہ ہے کہ تربیت کا رحم سے ایک تعلق ہے۔ شفقت اور پیار کا تربیت سے ایک گہرا تعلق ہے۔ اگر خدا رحمان نہ ہوتا اسے کچھ بھی پرواہ نہ ہوتی اپنے بندوں کی تربیت کی۔ وہ اپنی مخلوقات سے بے نیاز ہو جاتا۔ یہ اس کی رحمانیت ہی کا جلوہ ہے۔ اسی کا کرشمہ ہے کہ وہ باریک درباریکہ نگاہ ڈالتے ہوئے بھی اپنی مخلوقات کی تربیت کا انتظام فرماتا ہے۔ اور کوئی ایسا امکانی پہلو باقی نہیں چھوڑتا جس میں اس کا رحم کا جذبہ غالب نہ ہو۔ اور تعلیم رحم کے جذبہ سے چھوٹ رہی ہے۔ ہر تربیت کی کوشش رحم کے جذبہ کے نتیجے میں ہوتی ہے۔

اس کی کوئی مثال نہیں کائنات میں۔ اس طرح چھوٹی چھوٹی باتوں میں کتنی حکمت کی بہریں جاری فرمادیں۔ سمندر بند کر دیئے ان کو زون میں۔ لیکن اگر غور کریں اور تلاش کریں تو ان میں موتی ملیں گے۔ اگر غور نہ کریں اور بغیر تلاش۔ بغیر فکر کے گزر جائیں تو ان میں از دہا بھی ہیں۔ لوگوں کے لئے ٹھوکروں کے سامان بھی ہیں۔ فیض نہ پانے والوں کے لئے خطرات بھی ہیں۔ تو کیوں خطرات کو لوٹ اپنے لئے لیتے ہیں۔ اور کیوں ان موتیوں کی تلاش نہیں کرتے جن کے نتیجے میں ان کی زندگی کی ساری قدری ساری قیمتیں وابستہ ہیں۔

اس پہلو سے آپ سے گزارش کرتا ہوں کہ اپنے اس مقام کو پہچانیں۔ آپ نے آئندہ نسلوں کی تربیت کرنی ہے۔ آپ کو خدا نے رحمت عطا فرمائی ہے۔ اس میں آپ کے ذاتی حلقے کا کوئی دخل نہیں۔ نفس کی کوئی کمائی شامل نہیں ہے۔ کوئی کمال نہیں ہے، آپ کی یا آپ کے ماں باپ کی تربیت کا۔ فطرت میں ایک وحدت کی ہوئی رحمت سے جو رحمت کے طور پر ہی آس کو ملی ہے۔ نہ اس کے بدلے میں آپ نے کچھ ادا کیا نہ اس کے لئے کچھ محنت کی۔ نہ کوئی توجہ کی۔ از خود خدا کی طرف سے ایک تحفہ ہے محبت کا۔ اور وہ تحفہ کیوں ہے؟ اس لئے کہ اللہ کے بندوں کی آپ تربیت کریں۔ اس لئے ہے کہ آپ آئندہ نسلوں کو سنوار جائیں۔ اس لئے وہ رحمت آپ کو عطا ہوئی ہے کہ اس کے نتیجے میں خدا سے دور ہونے والے بندے پھر اس خدا کو بھی پہچانیں جو آپ کی رحمت کا حق ادا کریں۔ وہ اپنے رحمان خدا کی رحمت کا بھی حق ادا کریں۔ اگر آپ اس مقصد کو بھلا دیں اور صرف اپنے حق پر راضی ہو جائیں۔ اگر آپ صرف یہی کافی سمجھیں کہ آپ کے بچے آپ سے پیار کرتے ہیں۔ اور آپ ان سے پیار کرتی ہیں تو آپ اس اعلیٰ مقصد کو بھلا دینے والی ہوں گی۔ ایسے بچوں کے لئے ماں رحمت کی بجائے ہلاکت بن جائے گی۔ غلط خدا پیش کرے گی اس بچے کے سامنے۔ رحمانیت کے ساتھ آپ کا تعلق تو رحمان خدا کی طرف طبیعتوں کو متوجہ کرنے کی خاطر تھا۔ اس لئے تھا کہ ذہنوں کے رُخ اپنے خدا کی طرف پلٹ جائیں۔ اس لیے تو نہیں تھا کہ مائیں خدا بن جائیں۔ وہی موجودان باطلہ کی جگہ لے لیں۔ اور بچے ماؤں سے راضی ہو کر بیٹھ جائیں اور مائیں بچوں سے راضی ہو کر بیٹھ جائیں اور اس بات کی قطعاً پرواہ نہ رہے کہ بچوں کا رُخ کس طرف ہے۔ اور کس قسم کی حرکتیں کر رہے ہیں۔ اور کس قسم کے اطوار اختیار کر رہے ہیں اور کس قسم کی بیچ پر چل کر وہ اپنی زندگی کو ڈھال رہے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مجازی خدا کو حقیقت کی جگہ دے دی گئی اور یہی شرک ہے۔ اس لئے جب میں یہ کہتا ہوں کہ

### اپنے مقام کو پہچانیں

تو یہ مقام ایک طرف عظمت کا مقام ہے دوسری طرف عجز کا مقام ہے۔ ایک طرف انسانوں میں سب سے زیادہ رحمان خدا کے قریب ماں نظر آ رہی ہے۔ دوسری طرف جب وہ ان کا حق ادا نہ کرے تو رحمان خدا سے سب سے دور ماں نظر آتی ہے۔ تربیت کے لحاظ سے سب سے زیادہ ہتھیار دیئے گئے تھے عورت کو۔ سب سے زیادہ قومیں غلطی گئی تھیں۔ سب سے زیادہ زاویہ ملاحظہ قوموں کی تربیت کے لئے۔ اور اس کے غلط استعمال کے نتیجے میں جب قومیں برباد ہوتی ہیں۔ جب اولادیں خدا سے دور ہوتی ہوتی بڑی ہو رہی ہوتی ہیں۔ اور ان کی آنکھوں میں نہ خدا کے لئے کوئی پیار ہوتا ہے نہ اس کے لئے کوئی محبت پائی جاتی ہے۔ اور نہ اس کے لئے جیا ہوتی ہے۔ نہ اس کا ادب ہوتا ہے نہ اس کی خیرت ہوتی ہے۔ تو اس کا یہی نتیجہ نکلتا ہے کہ وہ خود رحمان بن گئیں۔ اور اصل مقصد کو بھلا کر خدا اور بندوں کے درمیان حائل ہو گئیں۔ بجائے اس کے کہ رحمانیت کا جو دروازہ کھولا گیا تھا اس سے وہ اللہ کی ذات میں داخل کریں مخلوق کو۔ یہ وہ خطرے کا مقام ہے جس کی طرف میں آج آپ کو توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ اسلئے مرنے بننے سے پہلے خود اپنی تربیت کریں۔ غور کریں کہ آپ کی قدریں بدل تو نہیں گئیں۔ آپ کے مذاق بگڑ تو نہیں گئے۔ کیونکہ تربیت کا قدروں اور مذاق کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے۔ جب تک مذاق درست ہے (مذاق سے مراد مزاج یعنی منسی کھیل نہیں ہے اس کو انگریزی میں TASTE کہتے ہیں۔ اردو میں اس کا دوسرا لفظ ذوق ہے۔ مذاق سے میری یہی مراد ہے) اپنے ذوق درست کریں۔ اگر قوموں کے ذوق بگڑ جائیں تو غلط جگہوں پر وہ قومیں منہ مارتی ہیں۔ اور غلط چیزوں پر راضی

پہلو آجاتا ہے۔ اس میں بات چھوٹنے کا پہلو زیادہ ہوتا ہے۔ اور نصیحت کا پہلو کم۔ چنانچہ عورت ہی کی ذات میں یہ دو مختلف جلوے ہیں الگ الگ شکلوں میں نظر آتے ہیں۔ جب بچے سے پیار کی بات کرتی ہے۔ نصیحت کی بات کرتی ہے تو لبا اوقات اس کی آنکھوں میں آنسوؤں کی جھلی بھی آجاتی ہے۔ اور جب کسی رقیب سے، کسی شریک سے، کسی دوسرے سے نصیحت کی بات کرتی ہے تو اس کی آنکھوں میں اس رحم کی بجائے طعن اور تسخر کا رنگ آجاتا ہے۔ وہی زبان جو پیار سے کھینچنے والی زبان ہوتی ہے وہی زبان جب عورت دوسرے کے تعلق استعمال کرتی ہے تو کاٹنے والی زبان میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ وہاں وہ رحمان سے تعلق توڑ چکی ہوتی ہے۔ اس کا تعلق ایک فطری تعلق ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ عورت بحیثیت مجموعی رحمان ہے۔ خدا تعالیٰ کے رسول نے اس پیاری سی حدیث میں اس کے سارے پہلو ایک چھوٹی سی بات میں بیان فرمادیئے ہیں۔ فرمایا، اس کی اولاد کے ساتھ رحمانیت کا تعلق ہے چونکہ

### رحم ماور اور رحمان خدا

میں ایک تعلق ہے۔ یہ نہیں فرمایا کہ عورت میں حیثیت مجموعی رحمان ہے کہ گویا ساری دنیا کی تربیت کے لئے مقرر کی گئی ہے۔ اس کی فطرت میں ایک بات ودیعت کی گئی ہے۔ ایک خاص محدود دائرے میں۔ اور وہ اولاد کا دائرہ ہے۔ وہی بات اگر ہم بہت بڑھ کر انبیاء کی فطرت میں ودیعت کی جاتی ہے۔ ایک بہت وسیع دائرے میں۔ اور سب انبیاء سے بڑھ کر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بنی نوع انسان کے لئے رحمت قرار دیا گیا۔ یہ بتانے کے لئے کہ تیری محبت بالآخر غالب آجائے گی۔ ان کی نفرتیں تیری محبت کا مقابلہ نہیں کر سکیں گی۔ تجھے ہم بشیر اور نذیر بناتے ہیں۔ اس لئے نہیں کہ یہ دنیا تجھ سے بدک کر بھاگ جائے اور منافرت کرتے ہوئے پیٹھ دکھا کر دور ہو جائے۔ بلکہ اس لئے کہ ہم تجھے ساتھ رحمت ہی قرار دے رہے ہیں۔ اور رحمت ہمیشہ جیتا کرتی ہے منافرت پر۔ محبت کو ہمیشہ نفرت پر فتح ہوا کرتی ہے۔ نتیجے میں دفعہ ماؤں سے بھی بھاگ جاتے ہیں۔ بغاوت بھی کر دیتے ہیں۔ بڑے بڑے سخت کلمات بھی کہتے ہیں۔ لیکن ایک ایسا وقت آتا ہے کہ

### ماں کی گریہ و زاری اور اس کے آنسو

اس بچے کو واپس لے آتے ہیں۔ پہلے سے زیادہ ندامت کے ساتھ۔ پہلے سے زیادہ شرمندگی کے احساس کے ساتھ وہ اس کے قدموں پر گر جاتا ہے۔ اور پچھلے سارے گناہوں کی معافی مانگتا ہے۔ اور اس وقت رحمت کا ایک اور اظہار ہوتا ہے۔ اس وقت رحمت اس کو ٹھنڈاتی نہیں۔ اس کو ٹھوکریں نہیں مارتی۔ یہ نہیں کہتی کہ تم اپنے ماضی کو دیکھو۔ تم نے مجھ سے کیا سلوک کیا تھا۔ اس کو اٹھاتی ہے اور گلے سے لگاتی ہے کہ تیرا مقام میرے پاؤں نہیں۔ میری چھاتی سے لگے کیونکہ میری رحمت تو اسی طرح غیر متبدل ہے۔ جس طرح پہلے جوش ماری تھی آج بھی اسی طرح جوش ماری ہے۔ مجھے تجھ سے کوئی شکوہ نہیں۔ آج بھی اتنی مدت کے بعد، اتنے سالوں کے بعد بھی تو روٹھا ہوا گھرا آیا ہے تو مجھے تو نے راضی کر دیا ہے۔ میں چاہتی ہوں کہ اس رضا کے نتیجے میں اور بھی تجھ سے پیار کروں۔ بالکل یہی کیفیت رحمان خدا کی بھی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسی قسم کی کیفیت کا نقشہ کھینچتے ہوئے ہمیں فرمایا کہ دیکھو ایک شخص جو شدید پیاس میں مبتلا ہو صحرا میں پھنس جائے۔ اس کو رستہ نہ ملے اور وہ اونٹنی جس پر اس کا پانی اور کھانا یعنی زاویہ راہ لدا ہوا ہو اور سفر کا ذریعہ بھی وہی ہو۔ وہ اونٹنی گم جائے۔ بیقرار ہو کر وہ چاروں سمت دیکھے اور تلاش کرے لیکن اس کی اونٹنی اسے کہیں نظر نہ آئے۔ جب وہ مایوسی کی انتہا کو پہنچ چکا ہو اچانک دیکھے کہ وہ اونٹنی اس کے پاس کھڑی ہے۔ فرمایا کہ دیکھو اس بندے کو جتنا لطف آئے گا۔ جتنی تسکین ملے گی۔ جتنا شکر سے اس کا دل بھر جائے گا اس اونٹنی کو پا کر۔ تو جب خدا کا بندہ توبہ کرتا ہے تو خدا کو اس سے بھی زیادہ لذت آتی ہے۔ اس سے بھی زیادہ محبت اور پیار کا سلوک کرتا ہے۔

### کتنا عظیم رسول ہے

بیشکری { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادر اس سٹاکسٹ جیون ڈریسنگ۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۶۱۰۰ (اٹلیسہ) پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد ایونس احمدی (فون نمبر: ۲۹۴)

نیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے! (ابہام حضرت سید پاک علیہ السلام)

بِصْرِكَ رَبِّمَا لَ نُوْحِي إِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

ہو جایا کرتی ہیں۔ اس لئے تربیت کا پہلا اصول یہ ہے کہ اپنے ذوق کو درست کیا جائے اور

### ادنی چیزوں پر راضی نہ ہوں

بلکہ اعلیٰ چیزوں کے لئے دل میں ایک لذت پیدا کریں اور لذت پانے کی طاقت پیدا کریں۔ بیروہ بنیادی چیز ہے جس کے نتیجے میں انسان کو اللہ تعالیٰ تربیت کا اہل بنا دیا کرتا ہے۔ یہ تو نہیں تھا کہ لغو بلا اللہ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذوق تھے ہی نہیں۔ دنیا کی لذتوں کو سمجھتے ہی نہیں تھے اس لئے وہ خدا کی طرف مائل ہوئے تھے ہرگز ایسی بات نہیں تھی۔ انبیاء کے ذوق زیادہ لطیف ہوا کرتے ہیں۔ ان کی حسیں زیادہ تیز ہوتی ہیں۔ عام انسانوں کی نسبت وہ خدا کی نعمتوں کی زیادہ قدر کر سکتے ہیں۔ ایک عام انسان جو کھا نا کھاتا ہے حتیٰ لذت وہ محسوس کرتا ہے خدا کے بندوں کا ذوق اتنا تیز اور اتنا لطیف ہوتا ہے کہ اس کے مقابل پر وہ بہت زیادہ محسوس کرتے ہیں ماس کے باوجود وہ ان لذتوں کو ترک کرتے ہیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں ”ہماری اعلیٰ لذت ہمارے خدا میں ہے۔“ یہ ہے وہ مضمون جو ساری حقیقت کی کنجی ہے۔ جو ان لذتوں کا ذوق بگڑا جاتا ہے خدا سے لذتیں ہٹ کر دنیا کی طرف مائل ہونے لگتی ہیں۔ ادنی چیزوں میں زیادہ مزہ آنے لگتا ہے۔ اور اعلیٰ چیزوں میں کم مزہ آنے لگتا ہے۔ اور جب تک یہ TASTE بگڑتا رہتا ہے یہ مذاق انحطاط پذیر رہتا ہے تب تک تو میں خدا سے دور ہونے لگتی ہیں۔ یعنی دفعہ CONSCIOUSLY یعنی بالارادہ اور بعض دفعہ ان کو محسوس بھی نہیں ہوتا کہ ہم کیا کر رہے ہیں۔ عملی زندگی میں اس کی بے شمار مثالیں پائی جاتی ہیں۔ اور ہر روز کی زندگی میں آپ میں سے ہر ایک اس کو دیکھتا ہے لیکن اللہ بہتر جانتا ہے کہ کتنے ہیں جو محسوس بھی کرتے ہیں۔

### ایک دفعہ کا ذکر ہے

میں شیخ پورہ کے ایک گاؤں میں گیا۔ وہاں چارہ تھا۔ واپسی پر ایک چارخانے کے پاس سے ہمارے قافلے کا گزر ہوا۔ وہاں میں نے دیکھا کہ بڑے بڑے موٹے موٹے مسٹنڈے گتے اتنے مزے سے بیٹھے ہوئے ہیں کہ یوں لگتا ہے کہ جس طرح ساری دنیا کی بادشاہتیں اور نعمتیں ان کو مل گئی ہیں۔ وہ اس علاقے پر راج کر رہے تھے اور ہماری موٹران کو اتنی اجنبی لگی کہ بڑی نفرت اور حسرت سے بھونک رہے تھے کہ تم لوگوں کا حق کیا ہے ہماری راجدھانی میں آنے کا۔ ہم تو موچیں کر رہے ہیں۔ اور موچیں کیا تھیں ایسے مردار پر ممتہ مار رہے تھے۔ جس کے پاس سے گزرتے ہوئے بھی انسان کی طبیعت متلا جاتی ہے۔ بدبو سے برا حال تھا۔ ہم نے موٹر کے شیشے چڑھائے۔ وہ جگہ ناقابل برداشت تھی۔ لیکن جن کے ذوق بگڑے ہوئے تھے وہ اسی میں اتنی لذت محسوس کر رہے تھے کہ ان کے چہروں کی تسکین دیکھ کر حیرت ہوتی تھی۔ ان کو دیکھا تو پہلے تو مجھے ہنسی آئی اور پھر طبیعت غم کی طرف مائل ہو گئی۔ میں نے سوچا کہ تم ان کو پریوں سے لے کر انہاں دیکھو۔ تمہاری بھی تو لذتیں بگڑی ہوئی ہیں۔ تم بھی تو خدا کے لئے اس طرح لذت محسوس نہیں کر سکتے جس طرح انبیاء نے محسوس کی۔ جس طرح خدا کے مقربین نے کی۔ اور ادنی چیزوں پر راضی ہو رہے ہو۔ اور عجیب حالت ہے مجھے خیال آیا کہ کس طرح انسان اپنے سے ادنیٰ پر مستنا چلا جاتا ہے۔ اور اعلیٰ کی طرف توجہ نہیں کرتا۔ اور اس طرح تو میں ایک عفت کی حالت میں زندگی گزارتے ہوئے نسلا بعد نسل تباہ ہوتی چلی جاتی ہیں۔ پس ذوق کے بگڑنے سے ایک بگڑی ہوئی چیز مزہ دینے لگ جاتی ہے۔ اور یہ حقیقت ہے کہ انسان لذت کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔ لذت کی تلاش تو عورت نے بہر حال کرنی ہے۔ اگر خدا کی محبت اسے نصیب نہیں ہوگی۔ اگر ذکر الہی میں وہ تسکین نہیں پائے گی تو پھر وہ دنیا کے فیشنوں کے پیچھے بھاگے گی۔ اور وہ سوچے گی کہ میں اپنی طرف متوجہ کرنے کے لئے یہ حرکتیں کروں اور وہ حرکتیں کروں اور اسے چین نہیں آئے گا وہ قدم پر قدم بڑھاتی چلی جائے گی۔ یہاں تک کہ ساری قوم کو جو پچھے اس کے پیچھے لگ رہے ہیں ان کو ہلاکت کی طرف لے جائے گی۔ تو میں آپ سے یہ نہیں کہتا کہ لذتوں کی تلاش چھوڑ دیں۔

### لذتوں کی تلاش

تو فطرت انسانی میں رونمیت کی گئی ہے۔ کوئی انسان لذت کے بغیر زندہ رہ نہیں سکتا۔ لذتوں کے حیا۔ درست سمجھئے اور جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک سے فقہ میں ایک عظیم الشان صداقت بیان فرمادی۔ ”ہماری اعلیٰ لذت ہمارے خدا میں ہے۔“ اپنی لذت کو اپنے رب سے وابستہ کر لینے پھر جماعت کے منتقلین کو، لجنہ اہل اللہ کی کار کو اور دوسروں کو آپ کو زبردستی کھینچ کر نہیں لانا پڑے گا۔ آپ کا دل کشاں کشاں چلا آئے کہ ان قدروں کی طرف جن میں آپ لذت محسوس کرتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ

### نیکی میں بھی لذتیں ہیں

بدی میں بھی لذتیں ہیں۔ یہ گمان دل سے نکال دیجئے کہ نیکی میں لذتیں نہیں ہیں۔ نیکی کی لذتوں سے جو آشنا نہ رہے وہ محروم رہ جاتا ہے۔ اور چونکہ نیکی کی لذتوں سے آشنا نہیں رہتا اس لئے مجبوراً وہ بدی کی لذتوں کو تلاش کرتا ہے۔ اور ایسے تلاش کرنے والوں کو پھر دنیا کی کوئی تعظیمیں روک نہیں سکتیں۔ کیونکہ فطرت کی آواز کے خلاف کسی کا رخ نہیں بدلا جاسکتا۔ اس لئے میں یہ نہیں کہتا کہ اپنے دلوں کو لذتوں سے خالی کریں۔ میں یہ کہتا ہوں کہ بہتر لذتوں سے بھر لیں۔ تاکہ ادنیٰ لذتیں ان دلوں کو چھوڑتی چلی جائیں۔ یہی وہ اصول ہے جسے قرآن کریم نے بار بار بڑے ہی حکیمانہ انداز میں بیان فرمایا۔ سارے قرآن کریم میں کہیں یہ ذکر نہیں ملتا کہ بدی کو دور کر دو۔ یہ فرماتا ہے:-

ادْفَعْ بِاللَّيْتِي الَّتِي فِيهَا اَحْسَنُ السَّيِّئَةِ (المؤمنون آیت ۹۷)

کہ احسن چیز پیدا کر کے بدی کو باہر دھکیل دو۔ یعنی قدروں سے خالی رہنے کی تلقین قرآن کریم نے نہیں فرمائی۔ کتنا حکیمانہ کلام ہے۔ دنیا کی کوئی کتاب اس کی حکمت کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اس کے پاس تک بھی نہیں پہنچ سکتی۔ اللہ تعالیٰ کی فطرت پر اتنی گہری نظر ہے۔ اور قرآن کریم میں اس کی وہ نظر اس طرح روشن ہو کر سامنے آتی ہے کہ اس پر نظر ڈالنے سے دل نور سے بھر جاتا ہے یعنی قرآن کریم میں مختلف رنگ میں اس مضمون کو بیان فرمایا لیکن کسی ایک جگہ بھی یہ نہیں فرمایا کہ خالی بدی کو دور کر دو۔ اور نہ بدی کا ذکر کیا ہے۔ ایک وہ موقع جہاں بدی کا ذکر پہلے کیا ہے وہاں مومنوں کی بات نہیں کرتا۔ بلکہ غیروں کی بات کرتا ہے جو بدی کو اختیار کرتے ہیں جس کے بدلے۔ SCIENTIFIC PHENOMENA ایک ہی ہے فطرت کی آواز وہی ہے۔ جب اللہ تعالیٰ

### مومن کی نسبت بات

کرتا ہے تو فرماتا ہے اس کا رخ اس طرف ہوتا ہے کہ وہ پہلے حسن کو اختیار کرتا ہے اور حسن کو اختیار کرنے کے نتیجے میں بدی کو باہر دھکیل دیتا ہے۔ اور فرماتا ہے کہ ہی تم کرو۔ خالی بدی کو چھوڑنا تمہارے اس کی بات نہیں ہے۔ جب تک بہتر قدر نہ ملے تم کس طرح بدی سے باز رہ سکتے ہو۔ اس کی ایک مثال تذکرۃ الاولیاء میں ملتی ہے مسلمانوں کی ساری زندگی میں ان گنت مثالیں ہیں۔ لیکن بیان کرنے کے لئے

### ایک بہت پیاری مثال

تذکرۃ الاولیاء میں ملتی ہے۔ ایک موقع پر ایک صاحب گزر رہے تھے۔ پاس ہی مسجد تھی اور جس طرح بعض دفعہ مسجد کی چھوٹی چھوٹی دیواریں ہوتی ہیں جس سے صحن میں نظر پڑ رہی ہوتی ہے۔ اس کی اچانک مسجد میں نظر جو پڑی تو اس نے دیکھا کہ ایک لڑکا ایک جوتی میں کانٹا کھڑا کر رہا ہے اور وہ کانٹے کو بڑے سلیقے سے ٹکار رہا تھا اور وہ کھڑے ہو کر دیکھتا رہا یہ کیا کرتا ہے۔ جب اس نے جوتی میں کانٹا لگانا۔ اندر ایک ہی تو نمازی تھا۔ ایک ہی جوتی پڑی تھی۔ تو بے خوف ہو کر کہ مجھے کوئی نہیں دیکھ رہا اس نے کانٹا سمجایا اور جھاک کر غسل خانے میں چھپ کر پھر وہ جھانکنے لگا کہ اب دیکھیں کیا ہوتا ہے۔ اس کی نظر ٹری۔ صاحب فہم تھا۔ ان حکمتوں کو جانتا تھا جو قرآن نے بیان فرمائی ہیں۔ اس نے جا کر اس کو منع نہیں کیا۔ اس نے اس بچے سے جا کر یہ کہا کہ میں نے ایک نظارہ دیکھا ہے تم نے اس طرح کانٹا لگایا اور انتظار کر رہے ہو۔ میں تمہاری بات سمجھ گیا ہوں تمہارے ذہن میں ایک زندگی ہے، ایک ترنگ ہے دلولہ ہے اور تم چاہتے ہو EXCITE ہو۔ تم چاہتے ہو کہ مجھے بہت مزہ آئے۔ یہ نمازی جب واپس آئے گا، اپنا پاؤں جوتی میں ڈالے گا۔ کانٹا چبھے گا

# ”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈے گا“

(الہام حضرت مسیح پاک ﷺ علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS

(READY MADE GARMENTS DEALERS)

CHANDAN BAZAR P.O. BHADRAK DIST. BALASORE (ORISSA) PHONE 122-253.

پیشکش

تو ایک دم چھلانگ لگانے کا چینیخیں مارے گا اور سی کی کرے گا اور تم ہنستے ہوئے بھاگ جاؤ گے۔ یہی بات ہے۔ تو میں تمہیں ایک اور لذت کا طریق بھی بتاتا ہوں۔ تم چاہو تو اس کو اختیار کرو۔ میں تمہیں یہ بتا رہا ہوں۔ تم کا دل بھلا نکال لو۔ اور جوتی میں پیسے رکھ دو۔ کیا پتہ کہ وہ غریب جو اس وقت نماز کے وقت کے علاوہ اندر گیا ہے اور جس کی جوتی اس کی فلاکت کا حال بتا رہی ہے۔ پھیٹی پٹی پانی غریب سنا جوتی ہے ہو سکتا ہے وہ اندر دعا کرنے گیا ہو۔ ہو سکتا ہے وہ بھوکا ہو۔ تو تم یہ رو آنے جوتی کے اندر رکھ دو۔ یا جو بھی پیسے۔ ننھے اس زمانہ کے۔ اور پھر انتظار کرو اور دیکھو کہ کیا ہوتا ہے۔ خدا نے اس نچے کا دل بدلنا تھا اس نے وہ بات تسلیم کر لی اور جو سب کر دیکھنے لگا۔ کچھ دیر کے بعد وہ شخص نماز پڑھ کر واپس آیا۔ جوتی میں پاؤں ڈالنا اس کو کچھ عجیب سی بات لگی۔ دیکھا تو اس میں پیسے پڑے ہوئے تھے۔ خدا کی رحمت کے وارے ہونے لگا۔ قربان جانے لگا۔ اور اونچی اونچی خدا کے حمد کے گیت گانے لگا کہ اے میرے رب! میں نے تجھ سے جا کر ہی کہا تھا تاکہ میں دنیا میں کسی کے سامنے ہاتھ نہیں پھیلا سکتا تو تجھے اس سے بچائے۔ تو میرا بھرم رکھ لے۔ میری شرم رکھ لے میرے آقا! میں بھوکا ہوں۔ تو میرے لئے انتظام کر۔ اے خدا تو نے ابھی ایک منٹ بھی نہیں گزارا تھا کہ

### میری جوتیوں کے طفیل

میرے رزق کا انتظام فرمادیا۔ کیا تیری شانِ رحمت ہے۔ کیا تیری شانِ استغناء ہے۔ تو مستغنی بھی ہے اپنے بندوں سے اور بے انتہا رحم کرنے والا بھی ہے۔ وہ جھکتا ہے تیری طرف، تو اس کی طرف جھکتا ہے رحمت کے ساتھ۔ یہ نظارہ اس بچے نے دیکھا تو وہ بہت رویا۔ لیکن وہ خوشی کے آسوتھے۔ وہ لذت کے آسوتھے۔ ایسی لذت اس نے پائی کہ ساری زندگی کے لئے اس لذت کا چسکا اس کو پڑ گیا۔ تذکرۃ الاولیاء میں لکھا ہے کہ اس بچے کا تاریخ اسلام میں عظیم ترین اولیاء اللہ میں شمار ہوتا ہے جس کے ساتھ یہ واقعہ گزرا تھا۔ اس کو کہتے ہیں اذ فَعِ بِالنَّسْتِجِیِّ حَیِّ أَحْسَنَ النَّسْتِیَّةِ کہ خالی برائی کو دور کرنے کا تقاضا خداتم سے نہیں کرتا۔ کیونکہ وہ تمہاری فطرت کو جانتا ہے۔ تم لذتوں سے نا آشنا زندگی نہیں بسر کر سکتے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ بہتر چیزیں اختیار کرو۔ یہ تمہیں آسان طریق اور راستہ بتا رہا ہے نعمتوں کو پانے کا۔ اور نیکیوں کو اختیار کرنے کا۔ ان میں بھی تم لذتیں پاؤ گے۔ اور اتنی

### شدید اور غالب آنے والی لذتیں

پاؤ گے کہ دنیا کی لذتیں حقیر ہو کر تمہارے دلوں سے اور تمہارے دماغوں سے نکلتی چلی جائیں گی وہ تمہارے خون سے اور تمہارے پور پور کو چھوڑ دیں گے۔ جس طرح اعلیٰ آدمی جب آتے ہیں تو نسبتاً ادنیٰ جو قریب بیٹھے ہوئے ہوتے ہیں وہ ان کو دھکیل کر زیادہ قریب میں آ کر بیٹھ جاتے ہیں۔ اور نسبتاً دنیا کی نظر میں جو گھٹیا لوگ یا کم درجہ کے لوگ ہوں وہ قریب کے مقام سے ہٹتے چلے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض دفعہ پھر ان کو جوتیوں میں ہی جگہ نہیں ملتی۔ اور وہاں سے بھی وہ باہر چلے جاتے ہیں۔ پس یہ PHENOMENA ہے۔ یہ وہ غیر مبدل فطری قانون ہے جس کو خدا تعالیٰ اپنی مشیت فرماتا ہے۔ اور تربیت کے لئے اس سے پیارا اصول سوچا بھی نہیں جاسکتا۔ فرماتا ہے تمہارے دلوں کا پیمانہ تو محدود ہی ہے لامتناہی لذتوں کی طاقت دنیا میں کسی انسان کو۔ اس لئے تم تمہیں یہ گرتا ہے میں کہ

### اچھی چیزوں سے لذت آشنائی

کرنا شروع کر دو۔ جب تم سیکھتے چلے جاؤ گے تو رفتہ رفتہ بڑی چیزیں جوتیوں میں نکلتی چلی جائیں گی۔ یہاں تک کہ تمہاری فطرت کی دیزیز پر بھی ان کو کوئی جگہ نہیں ملے گی۔ یہ ہے بیہوشی اور ذوق بیا آتے ہی أَحْسَنَ النَّسْتِیَّةِ میں جسے مختلف رنگوں میں خدا تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے۔ پس

### اچھری عورت سے اگر زندہ رہنا ہے

اور احمدیت کو زندہ رکھنا ہے اگر اس نے رحمان خدا کے ساتھ اپنے تعلق کا حق ادا کرنا ہے تو اسے لازماً اس فطرت کے راز کو سمجھنا پڑے گا اور اس کو سمجھنے بغیر اس کا اس دنیا میں گزارا نہیں ہوگا۔ دنیا کی کششیں۔ دنیا کی لذتیں۔ مادہ پرستی کا دور آتے لازماً اپنی طرف کھینچ لے گا۔ اگر اس نے اپنے ذوق کو درست نہ کیا اور اپنے رب کی طرف مائل نہ ہوئی اور جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس مسئلہ کو حل فرمایا سب سے آسان طریقہ اللہ کا پیار ہے۔ اس سے زیادہ آسان طریقہ ہے کوئی نہیں۔ اور سب سے زیادہ عورت قریب ہے اس پیار کے، مرد کے مقابل پر بھی۔ یعنی سفر کے آغاز میں عورت کو ADVANTAGE حاصل ہے۔ کیونکہ اس کی طبیعت میں نرمی پائی جاتی ہے۔ اس کی طبیعت میں نسبتاً زیادہ پیار پایا جاتا ہے۔

### اس کی طبیعت میں محبت کا مادہ زیادہ پایا جاتا ہے

ساری دنیا میں صنفِ نازک کہتے ہیں یا اور رنگوں میں یاد کرتے ہیں، ہر عورت کو۔ جو نام دیگا اس میں اس طرف اشارہ موجود ہے کہ لطیف جذبات کے لحاظ سے مردوں کے مقابلہ پر فوقیت رکھتی ہے۔ پس اس کو یہ فوقیت حاصل ہو اور اپنے رب کے ساتھ لطیف جذبات کا تعلق قائم نہ کرے اس سے بڑی محروم پھر اور کون سی ذات ہوگی۔

### خدا سے تعلق قائم کرنا

کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ اتنا آسان ہے کہ حیرت ہوتی ہے کہ اتنی آسان چیز کو کس طرح دنیا چھوڑ سکتی ہے۔ روزمرہ صبح شام، دن رات ہر لمحہ اللہ کی رحمت کا کوئی نہ کوئی جلوہ آپ پر ظاہر ہو رہا ہے۔ صرف احساس کو بیدار کرنے کی ضرورت ہے۔ صرف یہ محسوس کرنے کی ضرورت ہے کہ جو کچھ ہو رہا ہے ہمارے ساتھ۔ اس ساری کائنات میں ہر وقت رحمان خدا ہم پر جلوہ گر ہو رہا ہے۔ یہ احساس جوں جوں بیدار ہوتا چلا جائے گا۔ دل حمد سے بھرتا چلا جائے گا۔ دل ذکر الہی سے بھرتا چلا جائے گا۔ اور اسی طرح سن سے یہی وہ سن ہے جو لازماً بادی کو دھکیل کر باہر پھینک دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں

آگ سے پر آگ سے وہ سب بجائے جائیں گے  
جو کہ رکھتے ہیں خدائے ذوالجائب سے پیار

اب دیکھئے کوئی مشکل نصیحت نہیں بیان فرمائی۔ کوئی طب پتور اٹھ کر ارباب کا نہیں بتایا۔ کتنی آسان۔ کتنی پیاری۔ کتنی سادہ سی بات بیان فرمادی کہ دنیا میں ہر طرف آگ ہے اور ملاکت ہے اور میں اس آگ کو دیکھ رہا ہوں۔ وہ تمہارے قریب آرہی ہے۔ یہ جو پیش گوئیاں ہیں ہلاکت کی ان کے ذکر میں آپ کا یہ شعر ہے۔ کہتے ہیں میں تمہیں کوئی لمبا اور مشکل طریق نہیں بتاتا جس سے تم اس آگ سے بچو۔ بہت آسان طریق ہے۔ اور بہت پیارا طریق ہے۔ جس دل میں اللہ کا پیار آجائے

## ایمپائر

EMPIRE

قابل بھروٹی وی اور ریڈیو۔ نیز۔ آؤٹسٹاک کے پنکھوں کی خرید اور  
اطمینان بخش قیمت کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں !!

متصل مٹن چوک  
گڈ لک بلیک انکن اسلام آباد (کشمیر)

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور  
بنوانے کے لئے تشریف لائیں!

## الروف جوبلز

۱۶۔ خورشید کلا تھ مارکیٹ۔ حدری شمالی ناظم آباد  
کراچی۔ فون نمبر۔ ۶۹۰۶۹

اس کو

### آگ چھو نہیں سکتی

پتھر نہیں سکتی کیونکہ خدا کے پیار کو دنیا کی کوئی آگ جلا سکتی ہے اس لئے اللہ تعالیٰ کی عظمت کرے گا۔ اگر اپنے دل میں رب کا پیار پیدا کر لو گے۔ دین آسان ہے اور دین کو آسانی سے اختیار کرنے کے راستے بھی قریب نظر آتے ہیں اس لئے آسانی راستوں سے دین میں داخل ہوں اور سب سے آسانی راستہ قلبی واردات کا راستہ ہے سب سے زیادہ پیار کا راستہ۔ سب سے زیادہ جنت کا راستہ۔ سب سے زیادہ لذتوں کا راستہ قلبی واردات کا راستہ ہے۔ اس راستے سے جب آپ اپنے رب کے ساتھ قلبی قربی گئی تو رفتہ رفتہ دنیا کی جنت اور خود بخود ہی چلی جائے گی اور بے غیرت ہوتی چلی جائے گی۔ وہ کتنے جو جس نے دیکھا پورہ کے ایک گاؤں میں دیکھے تھے اگر اچانک ان کو کاپا یا پٹ جاتی اور وہ اپنے آپ کو انسان سمجھتے لگتے یا انسان کا ذوق ان کو غطا ہو جاتا تو وہ کسی کیسی اُنشیاں نہ کرتے۔ کس نفرت کے ساتھ وہ وہاں سے نہ بھاگتے۔ تیراں ہوتے کہ ہمیں کیا ہوا تھا۔ ہم پاگل کیوں ہو گئے تھے۔ اس گندگی کو مٹانے کے لئے اور اس گندگی پر راضی تھے۔ احساس کے ہونے سے یہ واقعہ ہو سکتا ہے۔ انسان کی زندگی میں بھی مختلف اوقات آتے ہیں۔ اس کی کبھی حالت بھی ہے جس میں وہ

### گنتوں کی طرح زندگی

بھرا کر رہتا ہوتا ہے اس کی ایسی حالت بھی آتی ہے جس میں وہ بندوں کی طرح زندگی بسر کر رہتا ہے۔ نقل کر رہتا ہے اُسے کچھ پتہ ہی نہیں کہ اس کی زندگی کب ختم ہوگی یہ جو پیشن پرستی میں اس کی روح دی ہے جو بندگی کی روح ہے کہ دیکھا کہ کسی نے ایسا کیا اور دیکھا کرتے تھے۔ کیوں کس تھے۔ کتنا تھکے تھے۔ کتنا افسانہ وہ ہے وہ چیز ہمیں تین لخت دے بھی سکتی ہے یا نہیں اس سے نا آشنا باکلی نادان تھا اور نا بلکہ۔ کتنی دیکھنے پر نقل کر کے کا نام بند رہتا ہے۔ پھر گندگی پر راضی ہو جاتا اور بجائے تھری کاروائیوں کے تھری کاروائیوں پر خوش ہو جاتا اس کو خدا تعالیٰ

### سور کی مثال

دے کر بیان فرماتا ہے۔ سور بہت ہی گند اجا نور ہے اپنی خصلتوں کے لحاظ سے اور اس سے زیادہ اجاثرنے والا جانور اور کوئی نہیں۔ سب جانور کچھ کھاتے ہیں۔ کچھ پھینکتے ہیں کچھ لے لیتے ہیں کچھ ضائع کر دیتے ہیں۔ لیکن سور سے زیادہ ضائع کرنے والا اور کوئی جانور نہیں۔ زمیندار بعض دفعہ کھیتوں میں ہل چلا کر بیج ڈالتا ہے تو اس کے پیچھے پیچھے یہ تھری ہل چلا دیتا ہے۔ اس نے خود دیکھا اچھو لنگ کے پاس ہجاری زمین تھی۔ ایک دن میں کاشت کر دیا کہ سہ ماگ چلا کر بڑے اطمینان سے گھر گیا دو برسے دن آیا تو وہاں ایک اور ہل چلا ہوا تھا۔ اس نے اپنے تئسی کو بلایا میں نے کہا تم پاگل ہو گئے ہو۔ کل ہم نے گندم کاشت کی ہے وہ وقت سے تھوڑا گھرا گیا ہے تم نے ہل چلا دیا ہے۔ اس نے کہا جی نہیں نے کہاں ہل چلا یا ہے۔ یہ سور ہل چلا گئے ہیں۔ پاس ہی کسی کے گنتوں کا کھیت تھا اس میں سے گنتے کھائے اور ضرورت ہی کوئی نہیں تھی وہاں لیکن تھری کا ردائی کی عادت ہے تو ہل چلا کر وہ بنا بنایا کھیت اجاثر گئے۔

پس قرآن کریم نے یہ رو شائیں دی ہیں اور کتنے کی مثال بھی دی ہے۔ ایسا شخص جو خدا سے تعلق جوڑنے کے باوجود پھر دنیا کی طرف بھاگ جائے اور اعلیٰ لذتوں کو دنیا کی لذتوں پر قربان کر دے اس کی مثال دیتے ہوئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کی مثال کتنے کی ہے جس کو بلم یا سور کہا جاتا ہے نام تو اس کا نہیں آیا لیکن اس کا ذکر ان آیات میں ملتا ہے جہاں کلمہ کا ذکر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَلَوْ شِئْنَا لَرَفَعْنَاهُ بِهَا وَلَكِنَّهُ أَخْلَدَ إِلَى الْأَرْضِ

(الاعراف آیت ۱۷۷)

کہ اس کتنے کو بھی اگر ہم چاہتے تو بڑی رفتیں دے سکتے تھے اُسے دوبارہ انسان بنا سکتے تھے۔ اُسے باخدا انسان بنا سکتے تھے وَلَكِنَّهُ أَخْلَدَ إِلَى الْأَرْضِ وہ بد بختہ زمین کی طرف جھک گیا زمینی لذتوں کو اس نے

ایسا اور اسی پر راضی ہو گیا۔ ہم اس سے تعلق توڑ سکتے تھے کہ جاؤ اگر تمہارے تہذیب میں ہے تو تم اس پر راضی رہو۔ دوسری جگہ فرماتا ہے۔ بعض قوموں کی حالت بیان کر کے فرماتا ہے کہ ان قوموں پر ایسے حالات آئے کہ انسان تو کھلتا تھے تھے لیکن وہ بندوں کے مشابہ ہو گئے۔ انسان تو کھلتا تھے تھے لیکن بندوں کے مشابہ ہو گئے تو ہم نے پھر فیصلہ کر دیا اور پھر کہا جاؤ

كُلُوا حَتَّىٰ تَسْمَعُوا فِي الْأُذُنِ صَوْتًا فَتُدْرِكُ الْأَعْيُنُ عَدْلًا حَتَّىٰ تَرْضُوا لَدُنَّا حَتَّىٰ تَخْرُجُوا فِي الصَّالِحِينَ (الاعراف آیت ۱۶۷)

بند رہی بن جاؤ یعنی اب میں تمہارے ساتھ انسانوں والا معاملہ نہیں کروں گا تم نے میرے معاملہ میں وہ طریق اختیار کر لیا جو بندوں کا طریق ہے اب تقدیر الہی تم سے بندوں والا سلوک کرے گی۔ ہے وہ مضمون جسے قرآن مجید نے بیان فرمایا ہے۔ پس جب میں یہ کہتا ہوں کہ انسان کتا بھی ہو جاتا ہے۔ انسان بند رہی ہو جاتا ہے۔ انسان سور بھی ہو جاتا ہے۔ سور کا بھی بڑی وضاحت کے ساتھ ذکر آیا ہے کہ پھر ہم نے ان کو بندوں اور سوروں میں تبدیل کر دیا (المائدہ آیت ۶۱) تو اپنی طرف سے تو نہیں کہتا

### انسان کے لئے مختلف نام

رکھنے کا میرا تو کوئی حق نہیں۔ مگر وہ جو خالق ہے جس نے پیدا کیا جو نفرت کے راہوں سے واقف ہے وہ سب سے زیادہ حق رکھتا ہے ہمیں لگانے کا کہ کس انسان کی اس وقت کیا حالت ہے وہ انسانیت کے زیادہ تر سبب۔ یا فرشتوں سے زیادہ قریب ہے یا انہیں سے زیادہ قریب ہے۔ پس یہ در طریق۔ در راستے اور در اختیار۔ انسان آزاد ہے وہ چاہے تو یہ اختیار کرے چاہے تو یہ اختیار کرے۔ زندگی اپنے لئے ہے تو اس کی زندگی میں ایک ایسا وقت آئے گا جب خدا کی تقدیر بند کر رہی ہوگی اور دنیا کی بگڑتی ہوئی نظر میں اسے انسان سمجھ رہی ہوں گی۔ لیکن خدا کی تقدیر کا فیصلہ لازماً غائب آئے گا اور قریب بچا ہوگا۔ اگر اس نے خیر سبب میں لذت ڈھونڈنی شروع کی اور اس راستے سے باز نہ آیا تو لازماً اس کی زندگی میں خواہ وہ خود ہو یا قوم ہو ایسا وقت آئے گا جبکہ اُس پر خدا کی تھری لگ رہی ہوگی تو تھری لنگر میں اور میری تقدیر کی نگاہ میں سور ہے انسان نہیں ہے اس کے برعکس ایک اور راستہ ہے اور وہ خدا میں لذتیں پانے کا راستہ ہے۔

### اللہ کی طرف بڑھنے کا راستہ

اس کے پیار کا راستہ، اسی سے عشق کا راستہ، اس سے راضی ہو جانے کا راستہ اسی کی رضا کی جاؤ اور وہ لینے کا راستہ اور اس پر گمن ہو جانے کا راستہ۔ وہ بندوں اور سوروں اور گنتوں کی زندگی سے آپ کے خیال میں کم تر ہے کا راستہ ہے وہ ایسی لذتیں ہیں اس راہ میں کہ عام انسان اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اس راہ میں سب کچھ کھویا تھا تو کچھ پایا تھا تو کھویا تھا۔ درہن خالی کھونے والا تو پاگل ہوا کرتا ہے۔ جو اس کے بدلے کچھ نہ دے وہ تو احمق ہوتا ہے۔ بیوقوف ہوتا ہے اور حکمت کا سب سے بڑا شہنشاہ جو دنیا میں ظاہر ہوا وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ پس آپ نے ادنیٰ کو قربان کیا اعلیٰ کو خاطر اور خود کیا ہو گئے۔ دیکھئے ایک طرف انسان بندوں میں منتقل ہو رہا ہے ادنیٰ جانوروں میں منتقل ہو رہا ہے۔ دوسری طرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس راستے کو اختیار کر کے کیا بن گئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَمَا رَمَيْتُمْ شُرَكَاءَ رَبِّكُمْ فَتُلَاقُوا اللَّهَ رَاضِينَ (الانفال آیت ۱۸)

اے میرے بندے تو وہ جو چکا ہے کہ جب تو نے تیرے چلایا تو تو نے وہ تیرے نہیں چھپایا خدا نے تیرے چلایا۔ تو نے اپنے وجود کو کامل طور پر اپنے رب سے کھو دیا ہے تیری حرکت اور ہر سکون خدا کی حرکت اور خدا کے سکون میں تبدیل ہو چکا ہے تیری وہ مضمون ہے جو نسبتاً صرف حضور اکرم کے متعلق نہیں۔ دوسرے مؤمنین کے متعلق بھی اسی آیت سے پہلے بیان ہوا ہے کہ مؤمنین نے بھی جو جنگ بدر کے موقع پر کاروائی فرمائی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وہ مؤمنین کی نہیں تھی وہ خدا کی تھی یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ایک باخدا انسان نہیں بنا بہت سے باخدا انسان بن گئے ایسے باخدا اور اپنے باخدا کہ مجازی طور پر ان پر خدا کا لفظ بولا گیا۔ اس کے بعد اسی قسم کے کچھ اور لوگ بھی پیدا ہوئے بن پر خدا کا لفظ تو نہیں بولا گیا لیکن خدا کی رضا کے ساتھ قریب ہو گئے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

کہ دیکھو!

### خدا کے لیے بندے

بھی ہن خاک آلود اور پریشان بالوں والے کوئی فیض نہیں تو دریں اُمیت کھم انسان کی آنکھوں کا جہاں تک حال ہے وہ حقارت سے ان کو دیکھتی ہے اور کسی شمار میں لے کر نہیں آتی پھٹے پرانے بوسیدہ کپڑے پہنے ہوئے۔ بکھرے ہوئے بال گنگھی کرنے کی توین نہیں مل رہی خاک آلود سر ہے لیکن مقام کیا ہے وہ اگر خدا کی قسم کھا کر کہہ دیں تو خدا ایسا ضرور کر دیتا ہے۔ اتنا پاس رکھتا ہے ان کا۔ اتنی عزت رکھتا ہے ان کی۔ اتنی محبت اور رحمت کا سلوک فرماتا ہے ان سے۔ پس یہ درستی

ہیں  
تَدْتَبَيِّنَ الرَّشِدَ مِنَ الْغَيِّ فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ  
وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَى  
لَا الْفِصَامَ لَهَا (البقرہ آیت ۲۵۷)

یہ آپ کے سامنے کھیلے پڑے ہیں۔ میں احمدی عورت کے متعلق یہ درج بھی نہیں کر سکتا کہ ان دونوں رسول کے کھل جانے کے بعد وہ سختی کا رستہ اختیار کریں وہ کھلیاں کا رستہ اختیار کریں وہ کفر کا رستہ اختیار کریں اور اس رستہ پر نہ چلیں جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ جو رستہ ہے۔

### رشد اور ہدایت کا رستہ

ہے تو وہ ایسا ہے کہ خدا کے کرے پر ہاتھ پڑ جاتا ہے اور اس مضبوطی سے ہاتھ پڑتا ہے کہ کاٹا جائے تو کاٹا جائے وہ چھٹ نہیں سکتا اور کاٹا بھی جائے تو وہ خدا تعالیٰ کے حضور چھٹا ہوا شمار ہوگا لَا الْفِصَامَ لَهَا۔ اس کا مطلب ہے کہ پھر اس کا تعلق خدا سے نہیں ٹوٹ سکتا۔ خدا نے ضمانت دی ہے دنیا کی تلواریں وہ ہاتھ تو کاٹ دیں گی لیکن تعلق کو نہیں توڑ سکیں گی وہ لاتناہی ازلی وابدی تعلق ہے جو خدا سے قائم ہو جاتا ہے۔ پس اس کی طرف احمدی شعور ات کو بڑھانا چاہیے اپنی ذمہ داری کو پہچاننا چاہیے رحمت جو خدا نے عطا کی ہے اولاد کے لئے اس رحمت کا حق ادا کریں پیار کا حق ادا کریں۔ پیار کے نتیجے میں بگڑی ہوئی توین نہ چھوڑ کر جائیں جن کا نام آپ کے نام پر لعنت ڈال رہا ہو ایسے خدا کے بندے پیچھے چھوڑ کر جائیں۔ ایسی نسل چھوڑ کر جائیں کہ جن کو دیکھ کر خود بخود آپ کے لئے دعائیں نکلیں دلوں سے اور لبوں سے آنے والی نسلوں کی آنکھیں آنسوؤں سے تر ہو جائیں کہ یہ وہ بچے ہیں کہ جن کو احمدی باڈوں نے نکال دیا جنم دیا تھا اور ان کی رحمت کے نتیجے میں آج یہ بنی نوع انسان کے لئے رحمت بنے ہوئے ہیں۔ اللہ کرے ایسا ہی ہو۔

(منقول از الفضل ۲۵ اکتوبر ۱۹۸۲ء)

۱۲ منارۃ الناصر اور زفاہ عام کے بہت سے کام آپ کی یادگار ہیں۔ اپنے علاوہ نینرز اور بااثر شخصیت رکھتے تھے۔ غیر مسلم بھی اکثر اپنے تنازعہات کا تہنیت آپ سے کرانے تھے۔ مرکز سلسلہ اور خانراں حضرت مسیح پاک علیہ السلام سے گہری محبت و عقیدت رکھتے تھے۔ تبلیغ سے گہری دلچسپی تھی۔ اسی بنا پر آپ نے اپنے بڑے بیٹے حکم مولوی شیخ عبدالمصاحب کو عربی تعلیم کے حصول کے لئے مرکز میں بھیجا اور اس وقت میدان تبلیغ میں مصروف ہیں۔ آج جماعت احمدیہ کرڈاپلی ایک ہمدرد خیر خواہ بزرگ سے محروم ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے آپ کو جنت کے اعلیٰ مقام میں جگہ دے۔ مرحوم نے درجہ پوریاں اور کثیر تعداد میں بیٹیاں نوا سے دلوا سیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ اللہ تعالیٰ تمام سہانہ گلن کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے آمین

خاکسار: محمد صدیق صدر جماعت احمدیہ کرڈاپلی

۱۳ روضہ اہل بیت علیہم السلام... حکم عبداللہ صاحب نمونہ خالد رشید الاذہان وکلمار ہیں کہ مرحوم چوہدری شاہنواز صاحب مالک شاہنواز لائیڈ لاہور کا پراسٹریٹ کا اپریشن منتر جب لندن میں ہونے والا ہے۔ اپریشن کی کامیابی اور مرحوم مصروف کار کا دل صحت و شفا پائی نیز خور حکم عبداللہ صاحب اپنے پیش نظر مقاصد میں کامیابی کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں (ادار)

# دُعائے مغفرت

(۱) حکم مولوی عبدالسلام صاحب، انور مبلغ سلسلہ ہمدردی کی اہمیت سے ممتاز بنو مہاجر مورخین اور ۱۱ کو لبر ۲۰ سال اچانک دل کا دروزہ پڑنے کی وجہ سے وفات پا گئے اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کے شوہر حکم مولوی عبدالسلام صاحب انور ضعیف والدین اور بھائی حکم ملک محمد اقبال صاحب ناقص بر اس صدمہ کا گہرا اثر ہے۔ قارئین سے مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور لواحقین کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ حکم ملک محمد اقبال نامہ صاحب اس سائنچ پر اظہار تضرع کرنے والے تمام بہن بھائیوں کے دلی مشکور اور فرخا فرخا جواب دینے سے مغفرت خواہ ہیں۔

خاکسار: ملک صلاح الدین قادیان

(۲) افسوس! خاکسار کی نانی محترمہ الحاج بی بی صفیری صاحبہ ایک طویل علالت کے بعد مورخہ ۱۰ کو لبر ۱۰ سال انتقال فرما گئیں اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کو اپنی زندگی میں عمر قریباً ۷۰ سال تک مختلف بلاؤں اسلامیہ میں قیام پذیر ہونے اور بفضلہ تعالیٰ سات مرتبہ حج بیت اللہ کی سعادت نصیب ہوئی۔ صوم و صلوات اور تلاوت کلام پاک کی انتہائی پابند بزرگ اور دعا گو وجود تھیں زندگی کے آخری حصہ میں سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ السلام کی شبیہ مبارک دیکھ کر فرمایا کہ یہ نورانی چہرہ کسی نبی کے مدعی نبوت کا ہرگز نہیں ہو سکتا اگر مجھے پہلے علم ہوتا تو میں قادیان کی بھی ضرور زیارت کرتی۔

تاریخ ۱۸ حکم حافظ محمد الدین صاحب نے قرب و جوار کے کثیر التعداد مسلمان بھائیوں کی میت میں مرحوم کی نماز جنازہ ادا کی بعد ہر تین دنوں میں آتی۔ مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور سہانہ گلن کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: مشتاق احمد جوگی حسن بہار

(۳) خاکسار کے چوتھے بھائی عزیز عبدالکرم انور بعارضہ کینسر لبر ۷۰ سے بیمار چلے آ رہے تھے۔ ڈاکٹروں کے مشورہ پر بغرض علاج منگورے جایا گیا۔ جہاں قریباً ایک ماہ تک ہر ممکن طبی امداد ہم پہنچائی گئی مگر خدائی تقدیر غالب آئی اور عزیز موصوف ہم ص ب کو سوگوار چھوڑ کر اپنے مولا کے حقیقی سے جا ملے اناللہ وانا الیہ راجعون عزیز موصوف نے اپنے بیٹے جوان سال بڑہ ایک بیٹی اور چار بیٹے اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ قارئین بدر کی خدمت میں مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور سہانہ گلن کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعاؤں کا خواستگار ہوں۔

خاکسار: خضر محمود عفی عنہ شیموگ

(۴) انجوس حکم رازین احمدی یا امی ناتا صاحب ریٹائرڈ ریٹائرڈ پریس نائب صدر جماعت احمدیہ انڈونیشیا تاریخ ۲۵ لبر ۲۵ سال اچانک دل کے حملے سے وفات پا گئے اناللہ وانا الیہ راجعون آپ نے ۱۹۵۲ء میں قبول احمدیت کی سعادت پائی تھی۔ مسجد شہادت کی افتتاحی تقریب میں جماعت احمدیہ انڈونیشیا کی نمائندگی کا شرف حاصل کرنے کے علاوہ مرحوم نے ذاتی طور پر بارہ اور قادیان کے سالانہ جلسوں میں بھی درجہ شرکت کی مرحوم کی اہلیہ نے بغرض تحریک و ما مختلف نبرات میں لیکچر ڈالوا کئے ہیں۔ قارئین سے مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور سہانہ گلن کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: سید شاہ محمد الجیلانی بانڈنگ (انڈونیشیا)

(۵) افسوس! حکم شیخ قمر علی صاحب دلبرہ سابق صدر جماعت احمدیہ کرڈاپلی چار ماہ تک فریض رہنے کے بعد مورخہ ۲۰ لبر ۸۶ سال اپنے مولا کے حقیقی سے جا ملے اناللہ وانا الیہ راجعون اگلے روز بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ کے حن میں کرڈاپلی اور قریب کی جاعتوں کے کثیر تعداد اجاب کی میت میں خاکسار نے نماز جنازہ پڑھائی۔ تین دن کے آذی مراحل تک مقامی اور قرب و جوار کے بہت سے غیر مسلم معززین بھی موجود رہے۔

مرحوم جماعت احمدیہ کرڈاپلی کے ابتدائی اجروں میں سے تھے ۱۹۳۱ء میں آپ جنت کے دوسرے صدر منتخب ہوئے۔ ۱۹۷۰ء تک اپنے مقروض فرائض حسن و خوبی کے ساتھ انجام دیتے رہے۔ آپ نہایت مخلص سادہ لوح۔ فدائی ہمدرد و صاحب الایمان اور اچھی انتظامی صلاحیت کے مالک بزرگ وجود تھے۔ آپ کے ذریعہ جماعت میں تنظیم اور اتفاق و اتحاد قائم ہوا اور جماعت کی مالی پوزیشن کافی مضبوط ہوئی۔ تعمیر کا حوز میں خاص دلچسپی رکھتے تھے۔ مسجد احمدیہ کی دو منزلہ خوبصورت عمارت، مدرسہ، سکول، احمدیہ لائبریری اور



# آغاز اسلام میں صحابہ کرام کی مختلف قرینیاں

فقہی و فکری و علمی و روحی و جسمانی و اخلاقی و سیاسی و اقتصادی و معاشرتی و قانونی و تاریخی و جغرافیائی و طبیعی و کیمیائی و طبیعیات کے مختلف شعبوں میں

فَاَلَمْ يَجْعَلْ لَكُمْ آيَاتٍ  
مِّنَ الْكِتَابِ وَاللَّهُ  
بِالْغَيْبِ عَلِيمٌ  
مَّا يَكْفُرُ بِاللَّهِ  
وَالرَّسُولِ وَالَّذِينَ  
يُؤْمِنُونَ بِالْآيَاتِ  
الْحَقِيقَةِ وَاللَّهُ  
بِالْغَيْبِ عَلِيمٌ  
(سورۃ التوبہ: آیت ۱۰۰)

تو فرمایا ہے۔ اور جو باہرین اور انصار  
میں سے ہفت لے جانے والے ہیں  
اور وہ لوگ بھی جو کہ کامل اطاعت  
دکھاتے ہوئے ان کے پیچھے چلے  
انہوں سے راضی ہو گیا اور وہ  
اللہ سے راضی ہو گئے اس نے ان  
کو لئے ایسی جنتیں تیار کی ہیں جن  
کے نیچے نہریں بہتی ہیں وہ ان میں  
بیشتر رہتے چلے جائیں گے۔ یہ بہت  
بڑی کامیابی ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں  
کہتے ہیں یورپ کے نادانین بھی کامل نہیں  
دھیوں میں دین کو پھیلانا یہ کیا شکل تھا کہ  
پرانا آدمی وحشی کو بے آگ مجھڑ  
یعنی راز توت ہے اسی سے آشکار  
نور لائے اعمال سے خود بھی وہ اک نور تھے  
تو دم وحشی میں اگر پیدا ہوئے کیا جلنے عا  
روحانی میں مہر تاباں کی بجائے کیا فرق ہو  
گرچہ نیکے روم کی سرحد سے یا از زنجبار  
صمد و محترم اور ہر عزر سامعین  
نہی نوع انسان بالعموم اور عالم اسلام بالخصوص  
ان پر گزیرہ قدر سمیوں کا مہر ہون منبت اور  
محمول احسان ہے جنہیں شاہ لولاک نام نہیں  
رحمت تعالیٰ میں محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی  
اللہ علیہ وسلم کے فیض محبت سے بہرہ ور ہو کر  
آپ کے صحابہ کھلانے کا شرف حاصل ہوا۔  
جنہوں نے اپنے احوال و نفوس عزت و  
ناموس اور جذبات و احساسات سب کچھ  
قرآن کر کے اسلام جیسا غلیم الشان، مانگیر  
انسانیت کا علمبردار اور زندہ جاوید مذہب  
ہم تک پہنچایا۔  
ذہاب عالم کا تاریخ مشاہدے  
کہ ہر ماہ اور زمیں اور آدمی و مصلح کو اپنے زمانے  
میں اس وقت کے رسم درواج۔ تہذیب۔

توں اور عقائد و نظریات کے مختلف شعبوں میں  
کو پیش کرنا پڑا ہے۔ کیونکہ ایک طرف ذوق  
برق و دنیا کی لذات آجہ و خست اور دولت و  
ثروت کی چکا چوند ہوتی ہے تو دوسری  
طرف غربت و افلاس اور کس پرہیزگاری کا علم  
ہوتا ہے۔ ایک طرف ایمان و اخلاص و صدق  
ہوتا ہے تو دوسری طرف اداہم پرستی یا کالہ کا  
اور گھر و فریب کا اور فریب کا ایک طرف  
بھی جیتا ہے۔ جہود و عیسوی اور عیسوی اور عیسوی  
ہوتی ہے تو دوسری طرف ظلم و تعسبی نفرت  
و تعارت اور عجب و بیدار کا راج ہوتا ہے۔  
ان تمام حالتوں میں پرستاروں تو وہ حالتوں  
بے انتہا کھنڈن و راجل میں سے گزرنے انتہائی  
درد ناک مصائب و مشکلات سے انہیں بچا  
ہونا پڑا۔ ظلم و تشدد کی لرزہ خیز آیتوں  
کو انہوں نے راہ حق میں نہایت اثبات  
سے برداشت کیا۔ جیسے ایک شاعر نے کہا  
ہے کہ ہے

یہ عشق نہیں آسان آسان ہی سمجھ لیجئے  
اک آگ کا دریا ہے اور ڈبک جانا ہے  
ایسے ہی مخالفانہ اور پراز تشدد حالات کا  
سامنا کرنا میں آغاز اسلام کے وقت  
اسلام قبول کرنے والے جاں باز صحابہ میں  
بھی کرنا پڑا۔ جبکہ سرزمین عرب کے شہر  
مکہ میں حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے  
اسلام کا حیات بخش، صلح آفرین مانگیر اور  
انقلاب انگیز ابدی پیغام خدا کے بزرگ  
دبتر کے حکم سے اہل عرب کے سامنے پیش  
کیا۔ ہاں وہی اسلام جو ان کی وحشت و تشدد کا  
دور کر کے ان کو انسان بنانے آیا تھا۔ جو ان  
کی بری اور بدکاری مٹا کر ظہارت و ترقی  
نفس کا بلغم مقام دینے آیا تھا جو ان کو  
اخلاق و ذلیل سے نکال کر اخلاق فاضلہ کے  
بام غرور تک پہنچانے آیا تھا جو ان کے  
باہمی بغض و عداوت کی خار دار جھاریوں  
کی بیخ کنی کر کے محبت و اخوت کے گلزار  
کی آبیاری کرنے آیا تھا جو انہیں فرس سے  
اٹھا کر عرش تک پہنچانے آیا تھا جو انہوں  
جوں کے دام تہذیب سے چھڑا کر حقیقی الہی  
کا متوالا بنانے کے لئے آیا تھا تو یہ کون  
عرب کا ذرہ ذرہ آپ کے قرآن کا پیا سا  
ہو گیا۔ کیونکہ ہے  
و دولت ہر ہرزہ کو چھوڑ دینا اور انہیں

ہر آدم پر کو و ماراں ہر قدم پر دست خا  
لیکن یہ اس اور انہیں نبی امی محمد المصلین  
نام البیہین صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا  
اثبات پذیر کی کا جو ہر اور توت تدرسیہ  
کا فیضان تھا کہ چند دنوں میں آپ کے آنے  
تھیجے دائیں بائیں ہر طرف ایسے جان نثاروں  
کی قطاریں کھڑی ہو گئیں کہ دیگر انبیاء علیہم  
السلام کی تاریخ جن کے وجود سے یہ کفر خالی  
نظر آتی ہے۔ عرب کی طبائع ان کی کدامت  
پندری بہت پرستی اور شکر و بدعت کے مقابلہ  
میں بند و خیا کے کل و دیگر مذہب کے مقابلہ  
میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس طرح  
دنیا کی سب سے گری ہوئی وحشی قوم کو جنس  
ایسے زینگیوں اور باغیزار بنانے کا تصور اس  
وقت کی سب سے طاقتور اور حذیب ڈو بڑی  
حکومتوں پرانا و دم بھی نہیں کر سکیں۔ آپ  
نے انہیں انسان بنایا۔ پھر انسان سے ہند  
و باخلاق اور با فدا و فدا نما انسان بنا دیا۔  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا خوب فرمایا  
ہے کہ ہے

صَلَاةٌ فَتَقْتُمْ تَرْتُمَا كَرْتُمْ ذَلَّةً  
فَبَعَلْتُمْ كَسْبِيكُمُ الْغَيْبِيْنَ  
كُلُّهُ آتَا نَادِرُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
آپ نے اپنی قوم کو بزرگی طرح ذلیل یا یا پھر اپنی  
تربیت میں لے کر اپنی توت تدرسی کے اثر  
سے انہیں خالص سونے کی ذلی کی مانند بنا  
دیا۔ پس یہ ایسا بے نظیر اور عظیم الشان روحانی  
انقلاب ہے کہ خود خدا کے زوال عرش نے انہیں  
یہ سند فرشتوی عطا فرمائی کہ رَضِيَ اللّٰهُ  
عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ كَرْتُمْ كَرْتُمْ  
راضی ہو گیا اور وہ اپنے خدا سے پرائی ہو گئے  
اور اسی بنا پر خود رسول پاک صلی اللہ علیہ  
وسلم نے علی وجہ البصیرتہ یہ ارشاد فرمایا کہ  
”أَجْمَعِي كَالْحَجْوَمِ بِأَيْتِهِمْ -  
اِقْتَدِيْتُمْ أَهْتُمْ حَيْتُمْ -  
رَشْلَاةٌ أَبَابِ مَنَابِ الصَّحَابَةِ“  
میرے صحابہ ستاروں کی مانند ہیں جن کی بھی  
تم پیروی کرو گے ہدایت پاؤ گے۔ پناہ  
حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
روحانی فرزند جلیل حضرت امام عہدی علیہ  
السلام فرماتے ہیں:-  
”اوائل ممد اسلام میں جبکہ  
اللہ تعالیٰ کے محض فضل و کرم سے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معبود  
ہوئے تو آپ کو وہ توت تدرسی  
عطا ہوئی کہ جس کے قوی اثر سے  
با اخلاص اور جاں نثار مسلمان  
پیدا ہو گئے آپ کی جماعت ایک  
ایسی تاملی قدر اور قابل رشک  
جماعت تھی کہ انہیں جماعت کس نبی  
کو نصیب نہیں ہوئی۔ نہ حضرت صلی  
علیہ السلام کو صلی اور نہ حضرت عیسیٰ  
علیہ السلام کو۔ میں نے اس امر کے بیان  
کرنے میں ہرگز ہرگز مبالغہ نہیں کیا  
بلکہ میں جانتا ہوں کہ وہ جماعت جس  
مقام اور درجہ پر پہنچی ہوئی تھی۔  
اس کو پورے طور پر بیان ہی نہیں  
کر سکتے۔۔۔۔۔ یہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کی توت تدرسیہ کا نتیجہ ہے  
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
درجہ فضیلت میں سے یہ بھی ایک وجہ  
ہے کہ آپ نے ایسی ایک اعلیٰ درجہ  
کی جماعت تیار کی۔ میرا دعویٰ ہے  
کہ ایسی جماعت آدم سے لے کر آخر  
تک کسی کو نہیں ملی۔

(الحکم، ۱۰ جنوری ۱۹۰۶ء ص ۱۰۰)  
اسی طرح آپ فرماتے ہیں:-  
”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
جو جماعت تیار کی تھی وہ ایسی صادق  
اور دانا دار جماعت تھی کہ انہوں  
نے آپ کے لئے جانیں دے دیں  
وطن چھوڑ دیئے غریزوں اور شہزادوں  
کو چھوڑ دیا۔ غرض آپ کے لئے کسی  
چیز کی پروا نہ کی۔ یہ کیسی زبردست  
تاثیر تھی۔“  
(الحکم، ۱۰ فروری ۱۹۰۶ء ص ۱۰۰)  
اسی حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے  
ہمارے ملک کے عظیم لیڈر کانہادی جی نے فرمایا  
کہ:-

”میں جوں جوں اس حیرت انگیز  
مذہب کا مطالعہ کرتا ہوں حقیقت مجھ  
پر آشکارا ہوتی ہے کہ اسلام کی  
شوکت تلوار پر جی نہیں بلکہ اس  
کے خلفائے اولین کی توت برداشت  
ان کی قربانی اور بزرگی پر منحصر ہے۔“  
(پیشہ اخبار، ۱۰ فروری ۱۹۳۱ء ص ۱۰۰)  
پس آغاز اسلام میں جن مقدس صحابہ  
نے اسلام قبول کیا اور اس کی نشروانعت  
میں صرف و خانہ جہود و عیسویوں کی ایمان داری  
اور اسلامی تہذیب کو قائم اور قابل تہذیب  
ہے در حقیقت وہ ایک ایسا نازک وقت  
تھا کہ دنیا کی ہر طاقتور قوم ان کی ہر ہرزہ  
توحید کو نیست و نابود کرے گی۔ ہر ہرزہ  
آزاد تھی لیکن یہ اصحاب رسول کو بھی ہرزہ

و استحقاق تھا کہ وہ کسی بھاری سے بھاری  
 مصیبت اور ناک ترین اذیت اور بڑی سے  
 بڑی طاقت سے بھی مغلوب نہ ہوتے جس  
 کے پیچھے کشتاں کشتاں غلاموں۔ نوجوانوں  
 اور غلاموں عورتوں نے حلقہ بگوش اسلام  
 ہونا شروع کیا۔ کیونکہ اسلام کے پیغام میں  
 عورتوں کے حقوق کی ضمانت تھی غلاموں کی  
 آزادی کا فرقہ تھا نوجوانوں کے لئے نقل  
 انگریز ترقیات کا ایک وسیع میدان تھا۔  
 اسلام کی اس مقبولیت کو دیکھتے ہوئے  
 اپنے مذہب۔ سیاست۔ تمدن اور دم  
 و روح کے لئے ایک زبردست خطرہ محسوس  
 کیا اور دلیل کا جواب دلیل دینے کی بجائے  
 تیر تلواریں اور تلواروں سے دینا شروع  
 کیا۔ عورتیں بے شرمانہ طریقوں سے قتل  
 کی۔ نوجوانوں میں رسیاں باندھ کر انہوں  
 کو مخالف سمت میں دوڑا کر آپس میں جیرا جاتا  
 تھا۔ غلاموں اور آزاد مسلمانوں کو پتی پتی ہوتی  
 تھی۔ اگر کسی بے قدری پر گھسیٹا جاتا تھا  
 پتی پتی قتل حضرت بلال رضی اللہ عنہ  
 نے فریاد کیا میں اسلام قبول کیا تھا آپ نے  
 کیا ہے۔ ایک مکی رئیس کے غلام تھے  
 وہ انہیں لایے گا زور سے پھینکا دھوپ  
 میں ڈال دیا گری کے موسم اور چیلنار اور پت  
 کی بیکری کی سرزمین آگ اٹھ رہی ہوتی  
 تھی گرم تھی پت پت کرسی پر بھاری  
 بتر رکھ دینا کہ آپ حرکت نہ کر سکیں اور  
 لپٹا کر لات اور سڑی بٹول کی الوہیت تمام  
 کر اور گھمٹ سے سمیٹنے کا اظہار کر دینا  
 پت پت سبک سبک کر جان دینی ہوگی  
 حضرت بلال کی زبان سے اس کربناک  
 حالت میں بھی آخرا۔ آخرا ہی کی سزا  
 بند ہوتی تھی کہ تم جو کرنا ہو کر لاقیقت ہی  
 ہے کہ اللہ ایک۔ اس کا کوئی شریک نہیں  
 یہ جواب سن کر اترتے خفقہ سے آگ بگڑنا ہر  
 جاتا اور آپ کے گھلے میں رتہ ڈال کر شرم  
 لڑکوں کے حوالے کر تا کہ وہ آپ کو کھ کی  
 گیلوں میں پتھروں پر گھسیٹیں جس سے آپ  
 کا بدن خون سے تر ہر جاتا۔ تب بھی آپ  
 اپنے ایمان کی مضبوطی کا ثبوت آخرا  
 آخرا کہہ کر دیتے۔  
 (سنن ابن ماجہ۔ ابوالخیر بن ہریرہ)  
 حضرت خباب بن ارتؓ اُم انصار کے  
 غلام تھے آپ نے اسلام قبول کیا تو اُم  
 انصار نے وہ گرم کر کے ان کے سر پر رکھا۔  
 آپ دن حضرت عمرؓ نے ان کی بیٹھ دیکھی  
 تو فرمایا یہ یقیناً نے آج تک کسی کی  
 نہیں دیکھی حضرت خباب نے جواب دیا  
 کہ شریکین انکار سے دھکتے اور مجھے ان  
 پر شہادت ہے اور اس پر بھی جب ان دشمن  
 کے خون سے تم رانی پر رازہ ہوا تو ایک شخص

میرے سینے پر سوار ہوجاتا تھا کہ میں نہیں  
 کر سکوں اور اس وقت تک مجھے آگ برلئے  
 رکھے جب تک کہ میرے جسم سے رطوبت نکل  
 نکل کر کوئلے سفند سے نہ ہو جائے لیکن ان  
 مصائب کے باوجود انہوں نے مشایخ ایمان  
 راہ سے نہ چھوڑی اور کسی نہایت سے  
 کام لیا بلکہ تو حید کا چندا ملیندہ رکھا۔  
 (طبقات ابن سعد جز ثلث شمس اول ص ۱۱۷)  
 حضرت ابوہریرہؓ صفوان بن اُمیہ کے غلام  
 تھے لیکن دولت ایمان سے مالا مال ہیں  
 اور دوسرے کفار ان کو تصادم کی اذیتیں  
 پہنچاتے ان کے پاؤں میں بیڑیاں ڈال کر  
 زمین پر ٹاڈتے اور ادر روزی پتھر رکھتے  
 نتیجہ ان کا داغ داغ ہوجاتا پھر یہ ظلم  
 ان کے پاؤں میں رتہ ڈال کر زمین پر گھسیٹتے  
 پتھر تے لیکن آفرین ہے ان کے اعتماد کی  
 پختگی اور جذبہ ایمانی پر کہ ذرہ بھر گھسٹتے نہ  
 رکھائی اور ثابت قدم رہے۔  
 غلاموں کے اس زور میں حضرت حبیب  
 بن مہزیار ایک مالدار آدمی تھے۔ کا یہ صاحب ماجہ  
 ہونے کی وجہ سے کہ سے باسعادت لوگوں ہی  
 ان کا شمار ہوتا تھا اور آزاد بھی ہو چکے تھے  
 اس لیے کہ باوجود قبولی اسلام کی وجہ سے یہ لوگ  
 نے ان کو اس قدر مارا کہ تمام بدن ہر ہا ہا  
 گیا اور ان کا دماغ لہ لہ ٹوٹ گیا۔ غلاموں  
 نے ہی جبراً جنت میں کی بلکہ ان کے حقوق  
 بہتر پاؤں دینی سے باندھ کر ان کو گھسیٹتے ہوئے  
 ریت پر گھسیٹا اور دھاگم کر کے ان کے جسم  
 پر داغ دیا۔ یہ تمام مصیبتیں اس قدر ہولناک  
 ہیں کہ ان کے تصور سے بھی کبھی کانٹا اٹھتا  
 ہے لیکن حضرت حبیبؓ روئے ان تمام اذیتوں  
 کے باوجود وہیں فرماتے رہے کہ اسلام جیسے پاک  
 اور درخشاں مذہب کو میں نہیں چھوڑ سکتا  
 جب آنحضرتؐ صلعم نے مدینہ کی طرف ہجرت  
 فرمائی تو حضرت حبیبؓ نے بھی ہجرت کرنی  
 چاہی۔ مگر قریش نے ان سے کہا کہ جو دولت  
 تم نے کھائی ہے وہ تم سے باہر کیسے  
 لے جائے کہ جو ہم تمیں ہرگز ایسا نہیں کرنے  
 دیں گے۔ ایمان کے جس جذبہ سے حضرت حبیبؓ  
 ہر شاکہ تھے اس کے مقابلہ میں دولت و ثروت  
 بھلا آپ کے پاؤں کی زنجیر کیسے بن سکتی  
 تھی۔ آپ نے فرمایا اگر میں بسا مال و دولت  
 تمہارے حوالے کر دوں تو پھر تو تم کو میرے  
 جانے پر کوئی اعتراض نہ ہوگا؟ کفار اس پر  
 راضی ہو گئے چنانچہ آپ نے اپنے ایمان کی  
 حفاظت کے لئے اپنا تمام اندوختہ قربان کر  
 دینے میں ذرہ بھر تامل نہ کیا اور بالکل  
 سفلس اور تلاش ہو کر مدینہ چلے آئے حضرت  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اس  
 کا علم ہوا۔ تو فرمایا **رَبِحَ صَهِيبٌ**  
**وَرَبِحَ صَهِيبٌ** کہ صحیب نے بڑا

مناقتہ بخش سودا کیا ہے۔  
 غلاموں کے علاوہ جو آزاد مسلمان تھے  
 وہ بھی کفار کے کی زیادہ رمانیوں سے تفرقہ  
 ہوتے تھے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اپنی سال  
 کے تھے اور مالدار آدمی تھے مگر ان کے پیچھے  
 نے ان کو رسیوں سے باندھ کر خوب پینا  
 فرمایا بن العوام بہت بہادر نوجوان تھے ان  
 کا بھائی ان کو بہت تکلیفیں دیا کرتا تھا۔  
 چنانچہ ان میں بیٹھ دینا اور پیچھے سے دھموال  
 دینا تاکہ ان کا سانس رک جائے اور کہتے  
 کہ اسلام سے باز آؤ گے یا نہیں؟ مگر وہ  
 تکلیف کو برداشت کرتے ہوئے یہی جواب  
 دیتے کہ میں صداقت کو پہچان کر اس  
 سے انکار نہیں کر سکتا۔  
 حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے حالات  
 میں لکھا ہے کہ قبول اسلام کے بعد حضرت  
 میں جا کر انہوں نے قرآن مجید کی تلاوت  
 بلند آواز سے پڑھیں تو ان پر کفار نے چڑھا  
 اور ان کو اس قدر مارا کہ تمام جسم ہر ہا ہا  
 ہو گیا اسی حالت میں غلاموں نے تھوڑی بھری  
 ریت پر لٹا دیا اور ادر سے پتھر پھینکتے  
 لیکن ان کا حال یہ تھا کہ نہایت اطمینان  
 سے اذیتیں برداشت کرتے رہتے اور  
 مسکاتے رہتے ایک شخص نے پوچھا کہ تم  
 مسکاتے کیوں ہیں فرمایا کیا تم نہیں جانتے  
 کہ جب کوئی شخص بازار میں خریدتے یا برتن  
 خریدتا ہے تو کوئی ٹھکانہ بگاڑ دیتا ہے تو  
 اس لئے مسکوارا ہوں کہ میرا ہر ذرہ  
 مجھے خرید رہا ہے اور میرے جسم و استقلال  
 کا اتقان لے رہا ہے اس صداقت بھری  
 تقریر کا اثر ہوا کہ فوراً ستر آدمیوں نے  
 کلمہ شہادت پڑھ کر اسلام قبول کر لیا۔  
 حضرت ابوہریرہؓ فرماتے ہیں کہ جب حضرت  
 ابوذر غفاریؓ نے اپنے اسلام کا اعلان کیا  
 تو ان کے بت پرست عزیزوں نے ان کو  
 اس قدر مارا کہ چہرے پر داغ پڑ گئے اور سر  
 میں خون جاری ہو گیا لیکن انہوں نے صاف  
 نظروں میں یہ کہا کہ اگر تم میرے ہم کا تمہی  
 کر دو گے تب بھی میں اسلام سے انحراف  
 نہیں کروں گا بلکہ تم کے ہرزہ سے نوازے  
 تو حید لا الہ الا اللہ ہی بلند ہوگا۔  
 حضرت مصعب بن عمیرؓ کے ایک رئیس  
 خاندان کے چشم و چراغ تھے بڑے ہی خور  
 اور ازاد آدمی پروردہ نوجوان تھے تینوں سے  
 قیمتی لباس پہنتے عمدہ سے عمدہ غذا استعمال  
 کرتے اور نہایت بیش قیمت خوشبوئیں اور  
 عطریات استعمال کرتے جب انہوں نے  
 اسلام کو قبول کیا تو انہیں قید کر دیا گیا ایک  
 مرد سے تک آپ قید بند کی صعوبتیں نہایت  
 صبر سے برداشت کرتے رہے اور بوقت  
 ہلنے پر حبشہ کی طرف ہجرت کر گئے عیشہؓ

آرام میں پہلے ہونے کے نوجوان کے لئے عزت  
 اور فریب الونہ کی زندگی میں کسی قدر  
 کا سامنا ہو سکتا ہے ان کا اندازہ ہر شخص  
 آسانی سے کر سکتا ہے۔ لیکن آپؐ کے  
 اسلام کی خاطر یہ سب تکلیفات اور آرام چھوڑ  
 دیتے اور اس قدر تہذیبی پیدہ ہوئی کہ ایک مرتبہ  
 دربار نبویؐ میں حاضر ہوئے تو ذرہ بھر  
 حرم کا پیشی قیمت لیا ہی بیٹھے اور ہر شخص  
 کے بدن پر چھینا ایک چادر تھی جو کئی جگہ  
 سے پھٹی ہوئی تھی اور ایک جگہ سے چھینتے  
 کا بیونہ لگا ہوا تھا۔ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ  
 وسلم نے ان کو اس حالت میں دیکھا تو  
 فرمایا **اَلَيْسَ لَدُنَّكَ اَمْرٌ سَبَّحْتَ بِهَا**  
**عَالَمَتِ بَرِيٍّ** یعنی یہ وہ نوجوان ہے  
 جس سے زیادہ ناز و نعمت کا پلا ہوا ہے  
 کوئی نہیں تھا لیکن خدا اور رسول کی نسبت  
 نے اسے ظاہری تکلیفات سے بے شمار  
 کر لیا۔ یہ وہی شخص ہے جو نبیؐ پر  
 اعدائے شہید ہوئے اور چونکہ آپؐ کی سبکی  
 و شبابت آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم  
 اس لئے لوگوں میں ہی مشہور ہو گیا تھا کہ  
 آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے  
 کے لئے صرف ایک چادر پھرتی اور وہ ہی  
 اتنی کہ اگر سر ڈھایا جاتا تو پھر گئے برعکس  
 اور پڑھتا ہے۔ ہاتھ تو سرنگا ہو جاتا اور  
 چشم سے فرمایا کہ ان کا سر ڈھا دک دیا جائے  
 اور پاؤں پر اذخیر گھاس ڈال دی جائے  
 اور بھگتے۔ ابن مسعودؓ اول جز ثلث شمس  
 جب حضرت ابو بکر صدیقؓ ایمان لائے  
 تو سب سے پہلے توحید پر ایک خطہ دیا۔  
 کفار نے یہ نامادش آواز شننی تو دفعہ ان پر  
 ٹوٹ پڑے اور اس قدر مارا کہ حضرت ابو بکرؓ  
 کے قبیلہ بنو تمیم کو ان کی موت کا یقین ہو گیا  
 اور وہ آپؐ کو ایک کپڑے میں لپیٹ کر گھر لے  
 گئے۔ شام کے وقت ان کی زبان کھلی تو  
 بجائے اپنی تکلیف کا اظہار کرنے کے سب  
 سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حال  
 پوچھا اور پھر آخروں تک آنحضرتؐ صلعم کے  
 ساتھ دینا عہد و فاداری اس رنگ پر لچایا  
 کہ جان۔ مال۔ عزت سب کچھ آپؐ پر  
 قربان کر دیا۔ (باقی)

**لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ** نعم البدل؛ محرم مرانا  
 دست بند صاحب سہر مورخ احمدیت رازہ کی  
 بڑی بی بی عزیزہ شاہدہ سلیمانہ کے لڑکی  
 گزشتہ دنوں پہلا بچہ تولد ہوا تھا جسے اللہ  
 سے پیدائش کے ثبوتاً وفات پا گیا اللہ  
 وانا الیہ راجعون۔ تازہ میں بدو سے درخواست ہے  
 کہ مولانا کریم الدین کو اس صدمہ کے برداشت کرنے  
 کی توفیق عطا فرمائے اور نعم البدل سے نوازے  
 آمین (ادارہ)

# ہمارے کامیاب علمی و تبلیغی مساعی

## سیر الیون میں احمدیہ مسجد ناصر کا شاندار افتتاح

کرم مولیٰ ضلیل احمد صاحب بمبئی مبلغ مسند احمدیہ متیم (سیر الیون) رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۹ فروری کو سیر الیون مغربی افریقہ کے شہر یون میں احمدیہ ناصر مسجد کا افتتاح عمل میں آیا اس مسجد کا سنگ بنیاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ۱۹۷۰ء میں اپنے مغربی افریقہ کے دورہ کے دوران رکھا تھا اور اس نام کی بھی آپ نے منظوری عطا فرمائی تھی۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جب مسجد بشارت کے افتتاح اور یورپین مشنوں کی کارکردگی کا جائزہ لینے کے لئے تشریف لائے تو محترم امیر صاحب جماعت نے احمدیہ سیر الیون نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں مسجد کے افتتاح کی اجازت کے لئے درخواست کی حضور نے نہ صرف اجازت مرحمت فرمائی بلکہ اس موقع پر روح پرور پیغام بھی ارسال فرمایا۔ چنانچہ افتتاح کی خبر سیر الیون میں پھیلی ہوئی سینکڑوں جماعتوں کو پہنچائی گئی اور مسجد کی افتتاحی تقریب کے لئے ملک کی چیدہ چیدہ ہستیوں کو خصوصی دعوت ناموں کے ذریعہ مدعو کیا۔ چوتھے چھوٹے ہینڈیل چھپڑا کر شہر میں تقسیم کیے گئے ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے ذریعہ بھی نوبہ پلمسی ہوئی۔ مسجد کی افتتاحی تقریب کا پہلا حصہ پرائمری سکول اور احمدیہ سیکنڈری سکول بوائز کے طلباء اساتذہ اور ممبران جماعت کا ٹاؤن کی سڑکوں پر مارچ یا سٹ تھا۔ یہ مارچ پاست کرم بشیر احمد صاحب اختر پرنسپل اور کرم ایم لے مونیو فرے میڈیا سٹریکچر کی زیر نگرانی جمع ساڑھے آٹھ بجے سکول کیپاؤنڈ سے شروع ہوا اور ٹاؤن کی سڑکوں کا چکر لگا کر پورا مسجد ناصر پہنچا جہاں میں طلباء اسلامی نعرے لگاتے رہے۔ محترم امیر صاحب نے جلوس کے اختتام پر طلباء اساتذہ کا شکریہ ادا کیا اور دونوں سکولوں کے طلباء اور اساتذہ کی حوصلہ افزائی کی غرض سے انعامات بھی دیئے اس دوران آنریبل منسٹر آف سیٹ ایجوکیشن ایو بکر کمار صاحب تشریف لے آئے انہوں نے بھی طلباء اور اساتذہ سے خطاب کیا۔ نماز جمعہ کا وقت ڈیڑھ بجے مقرر تھا۔ محترم امیر صاحب نے خطبہ جہاد شاد فرمایا۔ افتتاحی تقریب کا آغاز پانچ بجے مقرر تھا۔

محترم امیر صاحب کی زبردست منتقدہ تقریب کی کاروائی کا آغاز تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی سے ہوا بعدہ الحاج محمد گانڈا بونگے جنرل سیکرٹری احمدیہ مشن سیر الیون نے تقریب کا تعارف کرایا آپ نے بعض مغزین کا تعارف بھی کر دیا جن میں حکومت سیر الیون کے وزیر سوشل ویلفئر الحاج ڈاکٹر ایم بی ڈبلیو۔ وزیر تعلیم آنریبل ای آر ڈی مائیٹ۔ آنریبل ایو بکر کمار اور وزیر مکت برائے تعلیم شامل تھے۔ محترم جنرل سیکرٹری صاحب کے بعد محترم امیر صاحب نے خطاب فرمایا۔ خطاب سے پہلے آپ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا روح پرور پیغام پڑھ کر سنایا اور خطاب کے آخر میں ان سب لوگوں کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے کسی نہ کسی رنگہ میں تعاون کیا تھا۔ آپ کی تقریب کے بعد بڑی جماعت کے ایک بڑے اور ممتاز سید احمدی بزرگ کرم الحاج علی راج صاحب وزیر مکت برائے تعلیم آنریبل ایو بکر کمار صاحب وزیر سوشل ویلفئر (بحالیات) آنریبل ایم بی ڈبلیو صاحب اور وزیر تعلیم آنریبل اراٹ ڈمان نے حاضرین سے خطاب کیا۔ آنریبل وزیر تعلیم کی تقریب کے بعد کھانے تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ مسجد کا مین گیٹ کھولی کر اور یادگاری تختی کا نقاب کشائی کر کے محترم جناب مولانا محمد صدیق صاحب گروا سپوری امیر مشنری انچارج نے ناصر مسجد بوائز کا افتتاح فرمایا اور اجتماعی ذہن بھی فرمائی آخر میں مہمانوں کی خدمت سے مشروبات اور شیرینی سے نواضع کی گئی۔

## شمالی اور مغربی سماٹرا کی جماعتوں کا تبلیغی دورہ

محترم الحاج محمد احمد صاحب چیمہ مبلغ انچارج انڈونیشیا۔ الحاج صدر اراٹری پونزو صاحب سیکرٹری امور خارجہ اور کرم عبدالمنان صاحب سیکرٹری تبلیغ نے ماہ ستمبر ۸۲ء

میں میدان کی جماعتوں کا دورہ کیا۔ یہ وفد بھری جہاز کے ذریعہ جا کر پہنچا وہاں سے تین گھنٹہ کے فاصلہ پر جماعت میدان پہنچا یہاں کرم مولیٰ عبد الباسط صاحب انڈونیشین بھارتی مبلغ کام کر رہے ہیں۔ سات روز تک میدان کی جماعتوں کا دورہ کیا۔ مجالس عامہ انصاف اور نخبہ نامہ انڈونیشیا اور تمام کیٹیگریوں سے خطاب کیا۔ میدان میں وفد نے ایک پرائمری سکول اور ایک میڈیکل کالج سے خطاب کیا جس میں نو اخبارات کے نمائندگان موجود تھے۔ یہاں ایک عیسائی باور کا صاحب وفد سے ملنے آئے اور مختصر گفتگو کے بعد جماعت احمدیہ میں ممبر پڑھ کر داخل ہو گئے۔ میدان کے ملائے کے بارہ گے بعد دو دن تک وفد نے آپ کے ملائے کا دورہ کیا پانچ دن کے ملائے کا بھی دورہ کیا۔ میدان کے ماحول میں جماعت تن جنگ بالا کی مسجد کے لئے ایک پینین درست نے اپنا دو منزلہ مکان جماعت کو دیا اجتماع بہت بوسیدہ اور قابل تخریب تھا۔ محترم امیر صاحب وفد نے اس علاقہ کے مبلغ کرم مولیٰ عبد الباسط صاحب کے بھائی کرم عبد القیوم صاحب کو تحریک کی تو انہوں نے مسجد کی تعمیر کے لئے پانچ لاکھ روپیہ عطیہ دے دیا جو اہم اللہ احسن العجزاء۔ وفد نے آپ کے ملائے کے علاوہ پکن باور اور پاڈاننگ کا دورہ بھی کیا۔ آپ سے ایک دوست بیعت کر کے داخل سلسلہ نالیہ احمدیہ ہوئے۔ اس دورہ میں وفد کو چنانچہ جماعتوں کی تربیت اور تنظیم کا موقع ملا وہاں خواص تک احمدیت کا پیغام پہنچانے کی سعادت بھی حاصل ہوئی فالحمہ للہ علی ذلک۔

## ابن جان داہوری کو سٹ میں جماعت احمدیہ کی تعلیمی و تبلیغی مساعی

کرم عبد الرشید صاحب رازی مبلغ مسند احمدیہ آئیوری کو سٹ تحریک فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہاں جماعت سینکڑوں کی تعداد میں ہے اس سال کی افراد داغلا سلسلہ ہوئے ایک پرائمری سکول اور ایک دینی مدرسہ کام کر رہے ہیں۔ پرائمری سکول میں دو صد طلباء تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ تدریسی تعلیم کے علاوہ اسلامی اور عربی تعلیم دی جاتی ہے۔ مسجد احمدیہ اور شیخ الحدیث تیسرا چھوٹے شہر کے وسط میں تین بڑی بکے شاپ ہیں جن میں اسلامی کتب اور لٹریچر رکھا گیا ہے۔ پچھلے دو ماہ سے شہر کے مختلف علاقوں میں اجاب کے گروہوں میں مجالس منعقد کی جاتی ہیں۔ جن میں خیرات جماعت اجاب کثرت سے شامل ہوتے ہیں۔ اب تک دو ماہ میں چھ مجالس منعقد کی گئیں۔ اللہ تعالیٰ اس ملک کو بھی جلد آسمانی نور سے نواز فرمائے۔ آمین

## سیر الیون کے گورنر حاجی گاؤں میں کامیاب سرکٹ کانفرنس

کرم عبد المنان صاحب طاہر مبلغ مسند احمدیہ علاقہ سیر الیون رقمطراز ہیں کہ فروری ٹاؤن کے قریب گورنر حاجی گاؤں میں مورخہ ۲۸ مارچ کو کامیاب سرکٹ کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس کانفرنس کے لئے دعوت نامے پھیل کر چیدہ چیدہ ہستیوں کو دیئے گئے۔ ریڈیو سے آٹھ مرتبہ مختلف زبانوں سے اعلان نشر ہوا۔ چنانچہ مورخہ ۲۸ مارچ صبح سوارس بجے محترم مولانا محمد صدیق صاحب شاہد امیر سیر الیون کی زبردست اجازت سے اس کانفرنس کا آغاز تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی سے ہوا۔ محترم امیر صاحب نے اس کانفرنس کے انعقاد کا مقصد بیان کیا۔ بعد گورنر حاجی جماعت کے صدر محترم منتہی سب سے مہمانوں کو خوش آمدید کہا۔ اس دوران ایو بکر کمار صاحب تمام وزیر تعلیم تشریف لائے۔ آپ کو سرورشت کے باعث پہلے خطاب کا وقت دے دیا گیا۔ محترم جامعہ وزیر تعلیم کے بعد حاجی عبد المنان طاہر۔ کرم امام عبد الکیل صاحب سیکرٹری تبلیغ کرم مولیٰ جبریل کرم صاحب لوکل مبلغ۔ گورنر حاجی تقیہ کی مسجد کے ایک اور امام صاحب اور گورنر حاجی احمدی امام کرم عثمان کاؤنٹے صاحب نے خطاب کیا۔ محترم امیر صاحب نے اجتماعی دعا کرانی آخر میں حاضرین کی خدمت میں گورنر حاجی جماعت کی طرف سے کھانا پیش کیا گیا۔

## جماعت احمدیہ کینیڈا کے اگھوں جلسہ سالانہ کا انعقاد

کرم حافظ محمد صدیق صاحب مبلغ کینیڈا تحریک فرماتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کینیڈا کا آٹھواں سالانہ جلسہ مورخہ ۸ تا ۱۰ دسمبر ۸۲ء مورخہ نیا نیا میں انیال (سیر الیون) کے مقام پر ہوا۔ جس میں بیس جماعتوں کے نمائندگان نے شرکت کی افتتاحی اجلاس کی صدارت محترم ایم سیکرٹری انچارج جماعت نے کی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پیغام محترم جمیل الرحمن صاحب رفیق مشنری انچارج وائس پریزیڈنٹ نے پڑھ کر سنایا اور خطاب کیا اس کے بعد کرم رجب اکیلو صاحب سیکرٹری مارچ

مکرم کرم الہی صاحب لکھنؤ صاحب انچارج سپین تحریر فرماتے ہیں کہ مسجد بشارت -  
ریپورڈ آبادی کے افتتاح کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارشاد گراہی کا  
قیام میں لکھنؤ تعالیٰ عطا میں بھی مشن کے قیام کے لئے مکان حاصل کر لیا گیا ہے اور تبلیغ  
کا باقاعدہ آغاز ہو چکا ہے خالصتاً اللہ علی ذلک

مورخ ۱۲/۱۱ کو غرناطہ ریڈیو نے پچھلے شام مکرم کرم الہی صاحب لکھنؤ کا ایک انٹرویو  
نشر کیا جس میں موصوف نے سامعین کو نئے سال کی آمد کی مبارکباد دی۔ آدمی گفٹہ کے بعد  
ریڈیو پر وگرام میں انہوں نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کا مقصد اور تعلیم  
بیان کی حضور علیہ السلام کے دعویٰ کے ساتھ ریڈیو پر حضرت مسیح ناصری کی وفات کا بھی  
ذکر آیا۔ سامعین کو مکرم کرم الہی صاحب لکھنؤ نے بشارت دی کہ آنے والا آچکا ہے آپ  
اسے قبول کر لیجئے۔ غرناطہ مشن کا پتہ یہ ہے:-

MR. KARAMILAH ZAFAR  
CARETERA DE LA  
SIERRA 16, 1-A HE-2  
GRANDA

### سیرالیون کے جنوبی صوبہ میں بیس افراد کا قبول احمدیت

مکرم فیصل احمد صاحب بشر مینج بوسیرالیون (قطر) میں کہ لکھنؤ تعالیٰ بوسے کے حلقہ  
میں ماہ ستمبر اور اکتوبر ۱۹۸۲ء کے دوران ۳۰ افراد بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل  
ہونے کو مبارکبادیں میں بااوبکر فونڈ (۲۰۰۰) جسٹس آف پیس بھی شامل ہیں یہ مشن  
کی بہت جانی پہچانی شخصیت ہیں۔ بیس میں ایک بیانی خاندان جو پانچ افراد پر مشتمل  
ہے احمدیت میں داخل ہوا ہے POJEHUM شہر جو ضلع کا صدر مقام ہے وہاں  
کے بارہوی شخص محمد سوری کو دانا نے بیعت کی ہے LEYAMA یا ماگاڈل میں بھی  
ایک معزز شخص یا ٹومی نے بیعت کی ہے BROMA گاؤں میں مزید چار افراد  
نے بیعت کی دو سال پہلے یہاں جامعہ قائم ہوئی تھی WALIHUM BUMPEL  
میں ہماری پرانی جامعہ ہے وہاں بھی دو بیانی میاں بیوی نے بیعت کی مزید بیانیوں  
کے اسلام قبول کرنے کی توقع ہے۔

### ملاوی زہبا بوسے اور فن لینڈ کے سفیر صاحبان کی خدمت میں اسلامی لٹریچر کی پیشکش

مکرم عبد الباقی صاحب امیر مشرقی انچارج زیمبیا تحریر فرماتے ہیں کہ ملاوی اور  
زیمبابوے کے سفراء متعین زیمبیا سے الگ الگ ملاقات کی گئی اور ان کی خدمت میں  
اسلامی لٹریچر پیش کیا۔ فن لینڈ کے سفیر کو جب ملنے گئے تو اس وقت زیمبیا ایک  
دفتر آن سے ملنے کے لئے آیا تھا۔ سفیر موصوف کو پتہ چلنے پر وہ خود کو انتظار  
میں تشریف لے آئے اور سفیر نے ملنے کے لئے ایک دفتر ایسے موقع پر آ گیا جب  
آپ سے ملاقات کا وقت مقرر تھا۔ اس موقع پر قرآن مجید ترجمہ و تفسیر کا نیا ایڈیشن  
اور اسلامی اصول کی فلاسفی پیش کی گئی جسے انہوں نے بخوشی قبول کیا اور کچھ دیر  
تک جامعہ اور سلسلہ کے بارے میں گفتگو ہوتی رہی

### مجلس انصار اللہ کلکتہ کے دو مرتبہ اجلاس

مکرم محمد فرزدین صاحب آرمڈ اعلیٰ مجلس انصار اللہ کلکتہ تحریر فرماتے ہیں کہ مجلس انصار اللہ کلکتہ دو مرتبہ اجلاس  
مورخ ۱۲/۱۱ اور مورخ ۱۹/۱۱ کو منعقد ہوئے۔ مورخ ۱۲/۱۱ کے اجلاس کی صدارت مکرم منیر  
احمد صاحب بانی نے فرمائی اور اس اجلاس سے خاکسار محمد فرزدین آدر۔ مکرم ماسٹر  
مشرق علی صاحب ایم لے اور صدر مجلس نے خطاب کیا۔ مورخ ۱۹/۱۱ کے اجلاس  
کی صدارت مکرم سید نور عالم صاحب امیر جامعہ کلکتہ نے فرمائی اور مکرم ماسٹر مشرق  
علی صاحب ایم لے۔ مکرم محمد شہاب الدین صاحب۔ خاکسار محمد فرزدین آدر اور  
صدر مجلس نے تقاریر کیں اس اجلاس میں خاکسار نے ماہ گزشتہ کی رپورٹ کا گزارشہ  
مجلس انصار اللہ پڑھ کر سنائی۔ مورخ اجلاس بعد دعا افتتاح پذیر ہوئے۔  
اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں توفیق دے۔ آمین

بھرا احمدی کافر منہ مبارکبادی خرید کر پڑھے

صاحب۔ محمد افضل صاحب بیٹا اور مکرم اسماعیل حسین صاحب نے تقاریر کیں۔ یہ اجلاس  
کے بعد انبیان میں تیسرے دن رانی نئی مسجد کا محترم امیر صاحب نے افتتاح فرمایا۔ اس  
کے بعد اطفال کا علی و دینی معلومات کا مقابلہ ہوا۔ اس موقع پر مجلس شوروی کا بھی انعقاد  
ہوا اور اس سال جلسہ کو یہ خصوصیت بھی حاصل تھی کہ خواتین کا دور دراز ایک ایک گفٹہ کے لئے  
انگس اجلاس ہوا۔ دوسرے روز کے اجلاس میں مکرم یوسف اور سرے۔ حافظ محمد صدیق  
صاحب۔ حسن رشیدی صاحب۔ جمیں سیرا امیر صاحب اور مکرم ایم لے خاکسار یہ  
صاحب نے خطاب کیا۔ دونوں روز اجلاس کے بعد سوال جواب کا پروگرام تھا۔  
تیسرے روز کے اجلاس سے مکرم سلیم صدیق صاحب۔ مکرم محمد احمد صاحب فیصل۔ مکرم  
رفیقان کلونڈ صاحب مکرم قاسم خلیف صاحب مکرم رمضان عیدی صاحب اور مکرم فضل رشید  
صاحب نے خطاب کیا۔ اس کے بعد محترم امیر صاحب نے ریڈیو لکھنؤ کو رسائی اور دینی  
انتظامی نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والوں کو انعام تقسیم کے اور اختتامی خطاب فرمایا۔  
دوپہر کے کھانے کے بعد محترم امیر صاحب نے چیف اور سب چیف صاحب کی خدمت  
میں قرآن مجید اور دیگر اسلامی کتب کا تحفہ پیش کیا جو انہوں نے مشکورہ کے ساتھ  
قبول کیا۔ اس موقع پر ایک نوجوان طالب علم داخل سلسلہ ہوئے اللہ تعالیٰ انہیں امت  
عطا فرمائے آمین۔

### تنزانیہ میں بھڑ پور سبیلی فی مساعی ۳۶ افراد کا قبول احمدیت

مکرم لاری مقبول احمد صاحب ذبیح امیر مشرقی انچارج تنزانیہ اپنی رپورٹ میں رقمطراز  
ہیں کہ احمدیت کا پیغام اس ملک کے کونے کونے میں پہنچ چکا ہے۔ ہماری کتب  
خریدنے اور پڑھنے کا شوق بڑھ رہا ہے۔ رد عیسائیت پر ہماری کتب بہت مقبول  
ہیں۔ تنزانیہ میں مورخ ۲۲ تا ۲۴ ستمبر ۱۹۸۲ء کو سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں پانچ  
صدر نامہ گان نے شرکت کی۔ راجنل کشن صاحب نے جلسہ کے لئے پیغام ارسال فرمایا  
میں گیا جسے سجدہ زیمبر تعمیر سبیلی مشن نے دس تعمیر کر چکا ہے۔ مشاوری کو نسل برائے  
میں تنزانیہ کے زیر اہتمام تنزانیہ کی مساعی کے آئندہ اور مشائخ کا سینما زنجبار  
میں منعقد ہوا۔ اس سینما میں جامعہ احمدیہ کا اچھے رنگ میں ذکر کیا گیا۔ پرنس کریم  
آپس وقت جب تنزانیہ کے دورہ پر آئے تو ان کی خدمت میں لٹریچر پیش کیا گیا جسے  
انہوں نے کھڑے ہو کر قبول کیا۔ قرآن مجید کو بوسہ دیا ان سے ایک گفٹہ تک ملاقات  
ہوئی۔ جن ماہ کے عرصہ میں چھتیس خوش قسمت داخل احمدیت ہوئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو باشریح چندوں کے بارے میں تحریک کے  
بابت مزید مشائخ برآمد ہو رہے ہیں۔

### ذی قعدہ ۱۹۸۲ء سے زائد اندرون مشرقی اجاب کو تبلیغ

مکرم منیر الاسلام یوسف صاحب مبلغ انڈونیشیا کی اخلاص کے مطابق جامعہ کے ایک  
قرو کے گھر تنزانیہ کے بڑے بڑے شہر شہا ڈیڑھ صد کی تعداد میں سرحد الفاریشن ڈیپارٹمنٹ  
کے فرائی۔ آرمی کے باقی اندرون میں کے آفسران اور اخبار کے رپورٹرز کو تبلیغ کی گئی  
گھروں کی خواہش پر تبلیغی ٹیموں کا سلسلہ رات گیار بجے سے صبح کی اذان تک جاری رہا۔ حاضرین میں  
سے بعض نوجوان ہمارے حق میں بحث کرتے رہے۔ ایک اخباری نامہ نے ساری  
بات چیت کو ریکارڈ کیا۔ اللہ تعالیٰ بہتر نتائج برآمد کرے آمین۔

### مسجد بشارت اسپین کے افتتاح پر عیسائی دنیا کی پریشانی

مکرم لاری عبد الباقی صاحب مبلغ مورڈگور مشن تنزانیہ اپنی رپورٹ میں رقمطراز  
ہیں کہ مشرقی افریقہ میں تبلیغ کا سلسلہ بہت وسیع ہوتا جا رہا ہے۔ جسکے نامی قبہ میں  
عیسائیوں نے ہمارے جلسہ کے اثر کو زائل کرنے کے لئے ایک جلسہ عام منعقد کیا۔ مسلمانان  
قبیہ نے خاکسار کو مسلمانوں کے نامہ کی حیثیت سے شامل ہونے کو کہا۔ الحمد للہ تقریر  
بہت کامیاب رہی۔ اس کے بعد مسلمانوں نے ایک جلسہ کیا اور اس میں بھی خاکسار کو  
سوائی زبان میں تقریر کرتے ہوئے ایک گفٹہ تک احمدیت کا پیغام پہنچانے کا موقع ملا  
ایک تبلیغی مجلس میں خاکسار نے بیس اسپین میں مسجد بشارت کے افتتاح کی روئیداد  
بلائی کہ تو بعض عیسائیوں نے کہا "یہ عیسائی دنیا کے لئے ایک عظیم سانحہ ہے کہ صدیوں  
بعد ان ملک میں چنانچہ اسلام کی عین لپیٹ دی گئی تھی پھر اسلام داخل کیا۔"

مشرق مشرق اسپین میں جامعہ احمدیہ کے مشن کا قیام

# اعلانات نکاح

(۱) - عرض ۱۵/۱۲ کو خاکسار نے بمقام ثوقی کوڑی (قابل ناڈو) مکرم آرغلام احمد صاحب ابن مکرم لے این لے رحمت اللہ صاحب کا نکاح عزیزہ امیر الرزاق سلیمان بنت مکرم جلال الدین صاحب کے ہمراہ مبلغ تین ہزار روپیہ حق مہر پر۔ اور

(۲) - مکرم انوار احمد صاحب ابن مکرم جلال الدین صاحب کا نکاح عزیزہ امیر القدر سلیمان بنت مکرم لے این لے رحمت اللہ صاحب کے ہمراہ مبلغ چھ ہزار پانچ سو روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ اسی روز دونوں بیویوں کی رخصت کی تقریب کے ساتھ ساتھ مکرم لے این لے رحمت اللہ صاحب کی بڑی بیٹی عزیزہ امیر المتین سلیمان کی تقریب رخصت بھی عمل میں آئی۔ واضح رہے کہ عزیزہ کا نکاح مورخہ ۱۲/۱۲/۸۲ کو مکرم محمد احمد صاحب ابن مکرم لے این لے رحمت اللہ صاحب کے ساتھ اندر دار التسلیم مدراس میں خاکسار نے ہی پڑھایا تھا۔

(۳) - مورخہ ۳۰/۱۲ کو خاکسار نے اپنے برادر بستی مکرم عبدالرحیم صاحب ابن مکرم عبد الحمید صاحب مرحوم کا نکاح عزیزہ ذریعہ بیگم سلیمان بنت مکرم یو ابراہیم صاحب مرحوم کے ساتھ مبلغ تین ہزار روپیہ حق مہر پر کنا نور میں پڑھا اور اس موقع پر احباب جماعت کے علاوہ عزیزہ جماعت احباب کی موجودگی کے پیش نظر مناسب حال خطبہ دیا خوشی کے اس موقع پر بلوچ عزیزم عبدالرحیم صاحب نے بطور شکرانہ مختلف مدت میں مبلغ پچاس روپے ادا کئے ہیں۔ نجزاء اللہ خیراً

(۴) - مورخہ ۱۲/۱۲ کو بعد نماز جمعہ خاکسار نے کنا نور میں مکرم بی بی دی بشیر احمد صاحبان مکرم کے نکاح بیگم صاحبہ مرحوم کا نکاح عزیزہ نسیم سلیمان بنت مکرم لے بی عبدالرحمن صاحب کے ساتھ ۱۰ گرام سونا حق مہر پر پڑھا اور خوشی میں مکرم بی بی بشیر احمد صاحب نے بطور شکرانہ مختلف مدت میں مبلغ پچاس روپے ادا کئے ہیں نجزاء اللہ خیراً

خاکسار: محمد عمر مبلغ سلسلہ مدراس نزیلی کنا نور

(۵) - مورخہ ۲۳/۱۲ کو بمقام کونڈا گامی مکرم مولوی محمد علی صاحب مبلغ سلسلہ نے عزیزہ شہیدہ بیگم صاحبہ بنت مکرم کے حیدرآباد میں کبیر صاحب کا نکاح مکرم رحمت اللہ صاحب ابن مکرم علی آباد صاحب کے ساتھ مبلغ دو ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ مکرم حیدرآباد صاحب نے خوشی کے اس موقع پر بطور شکرانہ مبلغ اکیس روپے مرکزی نقد میں ادا کئے۔

خاکسار: محمد صادق مبلغ سلسلہ کونڈا گامی

• قارئین بدو! ان نام رشتوں کے ہر جہت سے بابرکت اور شہرت حاصل ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ ۱۵)

# درخواستہائے دعا

• مکرم نور احمد صاحب مقیم گلاسکو اپنے کاروبار کے بابرکت ہونے اور اپنی دینی ترقیات کے حصول کے لئے • مکرم تھیر محمد شاہ سین صاحب بیچ ہناڑہ (کشمیر) جرحال ہی میں اپنی اہلیہ اور نوایمی کے ہمراہ جلسہ لاڈ ربرہ میں شمولیت کے بعد واپس لوٹے ہیں اپنی پریشانیوں کے ازالہ اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے • مکرم بشارت احمد صاحب ڈار قار مجلس آسنور میں • اور یہ امانت بدمیں ادا کر کے اپنے ہمنامہ زادہ عزیزہ تیر شہیل ہزار سنگھ ابن مکرم سید شہار احمد صاحب کی مدد کی تکلیف سے کامل و مامل شنایابی کے لئے • مکرم مولوی بشارت احمد صاحب محمود مبلغ سلسلہ اپنی خوشدعا میں محترمہ حلیہ بیگم صاحبہ اور مکرم منصور احمد صاحب ساکن کوریل (کشمیر) کی کامل صحت و شنایابی کے لئے • محترمہ کبری بیگم صاحبہ نگران ناصرت آباد حیدرآباد ایک حادثہ پیش آجانے کے باعث دل اور اہلیہ میں درد سے دوچار ہیں۔ • محترمہ بغرض تحریک و مامل مبلغ پانچ روپے شکرانہ نقد میں ادا کر کے اپنی کامل صحت و شنایابی اور اپنے چھوٹے بیٹے عزیز محمد عبدالرحیم صاحب کی امتحان انٹرنیشنل میں نمایاں کامیابی کے لئے • مکرم محمد احمد صاحب مقیم ڈیکنگورٹ (حضرتی جبرئی) مبلغ دس روپے مراعات بدمیں ادا کر کے اسی منزل میں معمولی ترقی اور کامیابی کے لئے • محترمہ بیگم صاحبہ مکرم محمد سعید صاحب دو تیر روپوں اپنے داماد عزیز محمد عبدالرحیم صاحب ابن مکرم محمد حنیف صاحب کی ماہ فروری کے دوران بمقام کونڈا گامی منفقہ ہونے والی جسمانی نمائش کے مقابلہ میں نمایاں کامیابی کے لئے • مکرم محمد ظفر احمد صاحب سلم وقف جدید قادیان پانچ روپے مراعات بدمیں ادا کر کے مکرم لے بی صاحبہ صاحبہ سسری لنکا کے والدین کی کامل صحت و شنایابی اور کاروبار میں ترقی کے لئے • عزیز شیخ ملاذ الدین سنگھ متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان اپنے ہم زاد عزیز شیخ جلال الدین سنگھ جو بغرض تاملے شردع ہی سے نیشنل سکارٹپ پیٹھ آرہے ہیں نیز اپنے بھائی عزیز شیخ عنایت الدین سنگھ اور عتیقہ عزیزہ شہناز پروین سلیمان صاحبہ کی امتحان میٹرک میں اعلیٰ درجہ نمایاں کامیابی کے لئے • محترمہ اعجاز ظلمہ صاحبہ قادیان بغرض علاج شاہجہانپور جاری ہیں کامل صحت و شنایابی کے لئے • مکرم سید ظہیر الدین محمود احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ بریلی اپنے برادر بستی مکرم عبدالجبار صاحب نائبہ صدر جماعت احمدیہ رتی باری (بہار) جو مختلف عوارض میں مبتلا ہونے کی وجہ سے فریش ہیں کی کامل صحت و شنایابی کے لئے • مکرم ماسٹر محمود احمد خان صاحب ایم لے ایم ایڈ زورہ مانڈو کشمیر پریشانیوں کے ازالہ بخیر کی امتحانات میں نمایاں کامیابی کے لئے • مکرم شیخ محمد صاحب شوگر کاروباری پریشانیوں کے ازالہ اور بڑے بھائی مکرم عبدالصمد صاحب کی کامل صحت و شنایابی کے لئے • مکرم ظہور الدین صاحب حیدرآباد اپنی بیٹی عزیزہ ماسمہ سلیمان کے رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور شہرت حاصل ہونے کے لئے • اہلیہ محترمہ مکرم چوہدری محمد احمد صاحب درویش قادیان اپنے شوہر نیز بڑے بھائی مکرم چوہدری عبدالرحمن صاحب مقیم لندن اور نوایمی کی کامل صحت و شنایابی کے لئے • مکرم محمد سلیمان خان صاحب قائد مجلس چک امیر چو اپنی والدہ محترمہ اہلیہ صاحبہ کی صحت و شنایابی اور دراز کا عمر کے لئے • عزیز رفیق احمد صاحب سندھی مقیم مہرک اپنے خسر مکرم سلیمان خان صاحب کی کامل صحت و شنایابی کے لئے • محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب بیڈا سٹرک مدرسہ احمدیہ قادیان کی اہلیہ بعاوضہ بلدیہ پشاور اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ظاہر مدرسہ احمدیہ کی اہلیہ بعاوضہ احتیاج قلب بیمار ہیں مرد کی کامل صحت و شنایابی کے لئے • مکرم عبداللطیف صاحب سندھی کا والدہ محترمہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں آ رہی ہیں کئی شنایابی کے لئے • مکرم جمیل اللہ صاحب پڈراف ناصر آباد اپنی کامل صحت کے لئے اور اپنی بیٹی عزیزہ کشور بانو کے P.U.C کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے قارئین بدو! کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ ۱۵)

# قصیبے شادی خانہ آبادی

الحمد لله کو خاکسار کے پیشہ عزیز سید ناصر احمد سنگھ کی شادی مورخہ ۱۲/۱۲ کو مکرم برادر محمد ظہور احمد صاحب حیدرآباد کا بیٹی کے ساتھ بخش خوبی انجام پذیر ہوئی۔ بطور شکرانہ مختلف مدت میں مبلغ ۳۳ روپے ادا کر کے اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور شہرت حاصل ہونے کے لئے قارئین بدو! کی دعاؤں کی خواہش کا رہو۔

خاکسار: سعید سلیمان سعید آباد۔ حیدرآباد

# ولادتیں

(۱) - اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مکرم رشید احمد صاحب اختر ابن مکرم خدیو عزیز صاحب گجراتی درویش مرحوم کو بتاریخ ۱۲/۱۲ اپنی بیٹی عطا فرمائی ہے جس کا نام "دورینہ شبنم" تجویز کیا گیا ہے نومولود کی مکرم مرزا محمد اقبال صاحب درویش کی نوایمی ہے۔ مکرم رشید احمد صاحب اختر نے اس خوشی میں بطور شکرانہ مبلغ دس روپے امانت بدمیں ادا کئے ہیں۔ نجزاء اللہ خیراً قارئین سے نومولود کے نیک صالحہ و نامور دین ہونے اور صحت و امانیت والی لمبی عمر پانے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ ۱۵)

(۲) - اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے بیٹے عزیز مکرم جمیل احمد صاحب پڈریم دینی کو بتاریخ ۱۲/۱۲ درویش کا عطا فرمایا ہے۔ بچے کا نام "نہیم اللہ" تجویز ہوا ہے۔ نومولود مکرم چوہدری کائنات احمد خان صاحب ربرہ کا نوایمی ہے۔ مبلغ ۱۰ روپے امانت بدمیں جمع کراتے ہوئے زورور کے نیک اور نامور دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: اہلیہ مکرم چوہدری محمد اصفان صاحبہ

# جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلع

روح ذیل جاغیوں کی طرف سے جلسہ ہائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کرنے کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ مگر بوجہ تاخیر و عدم رکنگائش ان کی اشاعت سے معذرت صرف نام پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کی ساعی میں برکت ڈالے آمین

جماعت احمدیہ مہرک - پینکا ڈی - لجنہ ناصرت الاحدیہ شاہجہانپور

لجنہ امام اللہ بنگلور - لجنہ امام اللہ حیدرآباد و سکندر آباد۔

(ادارہ ۱۵)

# لازمی چندہ جہا کی فرضیت اور اہمیت

نظارت ہذا میں موصولہ رپورٹوں کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض افراد جماعت کو لازمی چندہ جہا کی فرضیت اور اہمیت کا علم نہیں ہے اور بعض احباب اگرچہ لازمی چندہ جہا کی فرضیت اور اہمیت کو سمجھتے ہیں لیکن اپنی صحیح اور لازمی چندہ با شرح ادائیگی کے اہم فریضہ کو دلالتہ نظر انداز کر رہے ہیں جس وجہ سے ہمارے بھائی ایک بہت بڑی نیکی سے محروم ہیں اگرچہ ہمارے انسپکٹر صاحبان اپنے دورہ میں لازمی چندہ جہا کی باقاعدہ اور با شرح ادائیگی کی طرف احباب جماعت کو توجہ دلاتے رہتے ہیں تاہم مقامی صدر صاحبان اور سیکرٹریان مالی کا فرض ہے کہ وہ بار بار اپنی جماعت کے مخلص احباب کو اس طرف توجہ دلاتے رہیں اور ان سے حتی الامکان با شرح چندہ وصول کرنے کی کوشش کریں۔ اسی طرح مبلغین کو بھی اپنے خطبات اور دروس و تدریس کے موقع پر باقاعدہ اور با شرح چندہ ادا کرنے کا احباب جماعت کو تلقین کرتے رہیں تاکہ جماعت کا ہر فرد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے کرام کے مقدر کردہ میار کے مطابق مالی قربانی میں حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضول اور انعامات کا وارث بن سکے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی اپنے خطبات وارشادات میں احباب جماعت کو اپنے ذمہ با شرح چندہ جہا ادا کرنے کی طرف خاص طور پر توجہ دلائی ہے۔

نہایا — ”حقیقت یہ ہے کہ اگر جماعت کا ایک طبقہ اس معاملہ میں تقویٰ شاری اختیار کر لے اور غیر اللہ کا خوف نہ کھائے شرک نہ کرے اور اس بات پر قائم ہو جائے کہ خدا کی راہ میں جو بھی دولت کا سچائی کے ساتھ دولت کا تو اناج شرح بڑھائے بغیر بھی ہمارا چندہ دوگنا ہو سکتا ہے۔۔۔۔ ایک بڑی اکثریت ایسی ہے جو اب تک مالی امور میں تقویٰ کے اعلیٰ میار پر پوری نہیں اتاری اگر وہ اکثریت بھی تقویٰ کے میار پر پوری اتر جائے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم سب یقیناً ہمارے چندوں میں غیر معمولی برکت ملے گی۔“

ہاں اس نوٹ کے ذریعہ جہا احباب جماعت تقیم تجارت (جو اپنے ذمہ لازمی چندہ جہا ہیں) باقاعدہ اور با شرح نہیں ہیں) کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے کرام کے مقدر کردہ میار کے مطابق مالی قربانیاں کر کے خدا تعالیٰ کو رضا اور خوشنودی حاصل کرنے والے بنیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے رزق اور اموال میں بہت برکت ڈالے گا۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# تعمیر مساجد کے تعلق میں ضروری اعلان

احباب جماعت کا آگاہی کے لئے نظارت ہذا کی طرف سے یہ اعلان کیا جا رہا ہے کہ جبکہ جہا مساجد نظارت ہذا کے ماتحت ہیں اس لئے ان کی تعمیر و توسیع کا تعلق سے نظارت ہذا سے ہی ہے۔ البتہ کوئی ایسی جماعت جو اپنے اخراجات پر مسجد کی تعمیر کا جوہر اٹھانے کے لئے تیار ہو تو بھی اس کی تعمیر کا علم کر سں پر کس قدر اخراجات کا اندازہ ہوگا اس کا اندازہ کیا ہوگا اور اس کی دست و غیرہ کتنی ہوگی ان سب باتوں کا علم نظارت ہذا کو ہونا ضروری ہے علاوہ انہی ہر مسجد کی تعمیر کی منظوری بھی ہر جماعت کو مسجد کی تعمیر سے قبل مرکز سے یعنی ضروری ہے۔

سوائے اعلان کے ذریعہ جہا جماعتوں کے صدر صاحبان سے نظارت ہذا پر درخواست کی ہے کہ جہا مساجد خواہ ان کی تعمیر مرکزی اہم سے کی جائے یا اپنے اخراجات سے کی جائے۔ تعمیر سے قبل مسجد کی تفصیلی رپورٹ مرکز کو ارسال کر کے اس کی منظوری مرکز سے حاصل کر لینا ضروری ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# موصی احباب اپنا ایڈریس بھجوائیں

امراء و پریزیڈنٹ جماعت و سیکرٹریان مالی و سیکرٹریان و صحابا کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنی جماعت کے تمام موصی احباب کا ایڈریس انگریزی کے بلاک لیٹرز میں لکھ کر دفتر ہذا تک بھجوائیں تا خط و کتابت کرنے میں آسانی ہو۔ موصی احباب خود بھی اپنا مکمل ایڈریس بلاک لیٹرز میں صاف صاف لکھ کر دفتر ہذا کو براہ راست بھجوائیں ایڈریس نہ ہونے کی وجہ سے خط و کتابت میں دقت پیش آتی ہے امید ہے کہ اولین خدمت میں یہ کام کیا جائے گا۔

سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

# تحریک جدید اور احمدی مستورات

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۱۵ کے خطبہ جمعہ میں تحریک جدید کے سال نو کا اعلان فرماتے ہوئے اس کے دفتر سوم کی تمام تر ذمہ داری لجنہ اماء اللہ پر عائد فرمائی ہے۔ اس سلسلہ میں تجارت کی تمام نجاست کو دفتر لجنہ اماء اللہ کے دفتر کی طرف سے تیار کیے جانے والے ایک خصوصی سرکلر چھپی بھجواتے ہوئے گزارش کی گئی تھی کہ عہدیداران نجاست حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس ارشاد و گرامی کی تعمیل میں تمام بہنوں کو اس عظیم الشان مالی جہا میں رزق و روزیہ کے لئے کی پوزیشن پر تیار کریں اور اپنی سعی کے خوش کن نتائج سے دفتر مرکزی کو آگاہ کریں تا حال اس سلسلہ میں نجاست کی طرف سے بہت سی کم رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ اب عہدیداران نجاست کو اس اعلان کے ذریعہ دوبارہ یاد دلائی گئی ہے کہ وہ جہا جہا اس تعلق سے اپنی کارکردگی کی رپورٹ مرکز میں بھجوائیں۔ بہنوں کو اس امر کا بھی بخوبی علم ہے کہ وقف جدید کا سال نو یکم جنوری سے شروع ہوتا ہے۔ سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۳۱ کے خطبہ جمعہ میں اس بابرکت مالی تحریک کے نئے سال کا بھی باضابطہ اعلان فرمایا ہے۔ عہدیداران نجاست تمام بہنوں اور بچیوں سے تحریک جدید کے ساتھ ساتھ وقف جدید کے بھی نئے دورے حاصل کر کے دفتر لجنہ مرکزی کو بھجوائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی سعی کو بار آور اور تیز خیز بنا دے۔ آمین۔

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان

# تصحیح

بدر مجربہ ۱۴ فروری ۱۳۸۲ء کے صفحہ ۱۳ اور ۱۴ سے نیچے ۱۹ میں سطر میں سیدنا امیر کرامت کے اقتباس کی تاریخ غلطی سے ۱۴ فروری لکھی گئی ہے۔ جبکہ صحیح تاریخ ۱۳ فروری ہے۔ تاریخیں کرام اس کے مطابق درست فرمائیں۔ (ادارہ)

# امراء و صدر صاحبان جماعت احمدیہ بھجوائیں

نظارت امور عامہ قادیان کی جانب سے ماہ نومبر ۱۳۸۲ء میں تمام جماعتوں کے امراء و صدر صاحبان کو ایک عمومی سرکلر چھپی ارسال کی گئی ہے جس میں تحریر کیا گیا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تجارت کی تمام جماعتوں کی صحیح تعداد معلوم کرنے کی خواہش کا اظہار فرمایا ہے لہذا اس امر کی تکمیل کی خاطر جہا امراء و صدر صاحبان جماعت احمدیہ اپنی جماعتوں کے ذکور و انات کی صحیح تعداد مندرجہ ذیل خاکہ کی خانہ پوری کر کے ارسال فرمائیں۔ نظارت ہذا کو تا حال مذکورہ سرکلر چھپی خانہ پوری کے بعد اکثر جماعتوں کی طرف سے موصول نہیں ہوئی اس لئے بطور یاد دہانی یہ اعلان کر دیا جا رہا ہے چونکہ احمدیوں کی مردم شماری کی تعداد بزرگان کرام کی خدمت میں ارسال کرنی ہے اس کام کو جلد سے انجام دے کر نظارت ہذا کو جلد از جلد فراز جماعت کی صحیح تعداد سے مطلع فرمائیں۔

تعداد	تعداد	تعداد	تعداد	تعداد	تعداد
۱	۲	۳	۴	۵	۶
۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲
۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸
۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴
۲۵	۲۶	۲۷	۲۸	۲۹	۳۰

دستخط امیر امور جماعت احمدیہ  
ناظر امور عامہ قادیان

بدر ساری تو وسیع اشاعت میں حصہ لیجئے۔ (منجبر)

# ”الْحَبِيرُ كَلْبَةُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔  
(الہام حضرت سید محمد موعود علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE 23-9502

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

# اقصلا الذکر لہذا لا اله الا الله

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

منجانب: - ماڈرن شو کپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

# میں وہی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلاق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام) تصنیف حضرت آدمی مسیح موعود علیہ السلام  
(پیشے کشتے)

نمبر ۵۰-۲-۱۸  
فک نمبر  
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۲

## لیبرٹی بون مل

# چاہئے کہ تمہارے اعمال تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں

(ملفوظات حضرت مسیح یک علیہ السلام)

منجانب: - تپسیا پروڈکٹس

۸۲ تپسیا روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

تار کا پتہ - "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبرز }  
23-5222 }  
23-1652 }

# الوٹر ٹریڈرز

۱۶ میسنگر لائن کلکتہ ۷۰۰۰۰۱



ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں کے اصلی پرزہ جات دستیاب ہیں!  
SKF بالائی اور نیچے بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر  
برائڈل: ایمبیڈر • بلڈ فورڈ • ٹریکٹر  
منظور شدہ تقسیم کار

## AUTO TRADERS,

16 - MANGO LANE CALCUTTA - 700001.

# محبت سب کیلئے

## نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

پیشہ کشتے: - سن رائزر پروڈکٹس - ۲ تپسیا روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

# رحیم کانڈکٹری

## RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES

17-A, RASOOL BUILDING,

MOHAMEDA CROSS LANE

MADANPURA

BOMBAY - 400008.

انگریزی - فم - چمچے - جینس اور ویلیوٹ سے تیار کردہ  
بہترین معیاری اور یا تیار  
سوت کپڑے - بریف کیس - سٹول بیگ  
ایریک - بیڈ بیگ - (زمانہ و مردانہ)  
ہینڈ پریس - مٹی پریس - پاسپورٹ کور  
اور بیلیٹ کے  
مینوفیکچررس اینڈ آرڈر سپلائرز:-

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتار کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے اٹو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD

G.I.T. COLONY

MADRAS - 600004

PHONE No. 76360.

# اتو ونگس

# پندرہویں صدی ہجری قمریہ اسلامی کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانب سے: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ، کلکتہ - ۷۰۰۰۱۶ - فون نمبر: ۲۳۲۷۱۶

## ارشاد نبویؐ

لَا يَشْكُرُ اللَّهُ مَنْ لَا يَشْكُرُ النَّاسَ (ابوداؤد)  
ترجمہ: وہ شخص خدا کا بھی شکر گزار نہیں جو آدمیوں کا شکر گزار نہ ہو۔

محتاج دعا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

## ہدایت نبویؐ

”جیسا بھی ایمان کا ایک حصہ ہے“ (مسنن ابوداؤد)

۳۲ - مسکنین روڈ

سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی

برائیس - ۶۰۰۰۲

ملفوظات حضرت سید پاک علیہ السلام -

”ہر ایک کی کج خلقی ہے“ (کشتی نوح)

پیشکش سے:-

محمد امان اختر - نیاز سلطانہ پارٹنرز

## میلان ٹورس

## فتح اور کامیابی ہمارا مقصد ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ  
ایکپہا نرٹی وی اڈریڈیو - نیز اوشاکے پکھوں اور سائی مشینوں کی سیل اور سروس

احمد الیکٹرانکس  
یاری پورہ کشمیر

آگڈ لک الیکٹرانکس  
اسلام آباد کشمیر

حیدرآباد ہاؤس  
فون نمبر: 42301  
بلڈنگ ٹور کارپوریشن  
کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور تعمیراتی سروس کا واحد مرکز  
مسعود احمد ریٹیکشن (آغا پورہ)  
۲۸۷-۱-۱۶ سجد آباد - حیدرآباد (آغا پورہ)

ملفوظات ہجرت سید پاک علیہ السلام  
• بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو۔  
• عالم ہو کر نادان نہ بنو۔  
• اہم ہو کر فریبوں کی خدمت نہ کرو۔  
(از کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SANEH & SONS  
No. 6. ALBERT VICTOR ROAD, FORT.  
GRAM, MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.  
PHONE. 605558.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)  
فون نمبر ۲۲۹۱۶  
سٹار بون  
سپیکر ٹورز - کرشڈ بون - بون میل - بون سینیس - ہارن ہوفس وغیرہ!  
(پتہ)  
نمبر ۲۲۰/۲۲/۲۲ عقب کالج گورنمنٹ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

# ”اپنی اخلاوت گاہوں کو ذرا الٹی سے مٹا کر دیا“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



آرام دہہ مفید اور دلچسپ ہوا کی پیل تیر بر پلاسٹک کے جوتے